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Méthodologie 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour l’Opinion et Zurich Insurance 
Group 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 005 salariés 

français, représentatif de la population française salariée du 

secteur privé. 
 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas sur les critères de sexe, d’âge de catégorie socio-

professionnelle de secteur d’activité, de taille d’entreprise et de 

région d’habitation. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 28 novembre au 5 décembre 2022. 

  
 

Retrouvez tous les 
sondages et analyses 
publiés de l’Ifop sur  

www.ifop.com 
 

@IfopOpinion 
  

http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
La théorie statistique permet de 

mesurer l’incertitude à attacher 

à chaque résultat d’une 

enquête. Cette incertitude 

s’exprime par un intervalle de 

confiance situé de part et 

d’autre de la valeur observée et 

dans lequel la vraie valeur a une 

probabilité déterminée de se 

trouver. Cette incertitude, 

communément appelée 

« marge d’erreur », varie en 

fonction de la taille de 

l’échantillon et du pourcentage 

observé comme le montre le 

tableau ci-contre. 

 

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCES1 

Taille 
d’échan-

tillon 

Pourcentage observé 

5 ou 
95% 

10 ou 
90% 

20 ou 
80% 

30 ou 
70% 

40 ou 
60% 

50% 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,0 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 
 

 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 
10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

 
 

Aide à la lecture des tableaux de croisements 

 
Les données du présent document 

correspondent à des pourcentages de citation 

de chaque réponse auprès de l’ensemble de 

l’échantillon (« ENSEMBLE ») et de sous-

catégories de population. 

▪ En colonnes : les modalités de réponse. 

▪ En lignes : la sous-population sur laquelle 

on « zoome » et ses réponses – pour 

chaque ligne, la somme des items est 

égale 100 (hors totaux et sauf plusieurs 

réponses possibles). 

Exemple de lecture du tableau : sur 100 

hommes, 25% ont répondu « A », contre 15% 

chez les femmes. À l’échelle de l’ensemble 

des répondants à la même question, 20% ont 

cité la réponse A. 

 

 Rép. A Rép. B Rép. C Rép. D 

ENSEMBLE 20 30 40 10 

SEXE     

Homme 25 35 35 5 

Femme 15 25 45 15 

AGE     

18-24 ans 20 30 40 10 

25-34 ans 20 30 40 10 

35-49 ans 25 35 35 5 

50-64 ans 15 25 45 15 

65 ans et plus 20 30 40 10 
 

Les éventuels astérisques indiquent les sous-populations présentes en effectif réduit dans l’échantillon 
et pour lesquelles les résultats sont à interpréter avec prudence. 

 
1 Un tableau précisant les marges d’erreurs pour davantage de tailles d’échantillon est disponible sur le site Ifop.  

https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2022/08/INTERVALLE_CONFIANCE.pdf
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Les résultats de l'étude 
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-A- 
La transformation des entreprises : risques et 

enjeux
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L'enjeu le plus important pour les entreprises 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Aujourd’hui en France, quel enjeu vous semble le plus important pour 
les entreprises comme la vôtre ? En premier ? Et en second ? 
 
 
 

 
 
 

 
En premier Total des citations 

Le bien-être au travail des salariés .............................  38 67 

La rentabilité de leur activité, leur solidité financière  30 48 

La réduction de leur impact environnemental...........  13 33 

Le partage de la valeur ...............................................  13 31 

La transformation de leur modèle économique ........  6 19 

Un autre enjeu............................................................  - 1 

TOTAL .........................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.   
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 L'enjeu le plus important pour les entreprises - En premier 

 Le bien-être au 
travail des 

salariés 

La rentabilité de 
leur activité, leur 

solidité 
financière 

La réduction de 
leur impact 

environnementa
l 

Le partage de la 
valeur 

La 
transformation 
de leur modèle 

économique 

Un autre enjeu 

ENSEMBLE ....................... 38 30 13 13 6 - 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................ 35 29 15 13 7 - 
Femme ................................ 43 30 11 12 4 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans .............. 40 26 16 12 6 - 
. 18-24 ans ............................. 35 23 25 11 6 1 
. 25-34 ans ............................. 41 27 14 12 6 - 
TOTAL 35 ans et plus ................. 37 32 11 13 6 - 
. 35-49 ans ............................. 35 32 12 14 7 - 
. 50 ans et plus ........................ 40 32 10 13 4 1 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif.................................... 38 30 13 13 6 - 
. Catégorie supérieure ................ 29 30 16 13 11 - 
. Profession intermédiaire............ 39 29 11 15 6 - 
. Catégorie populaire ................. 42 29 13 12 4 - 
.. Employé ............................. 40 31 15 11 2 - 
.. Ouvrier .............................. 43 28 11 12 6 - 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur .................... 26 31 16 15 11 1 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........ 39 30 14 13 5 - 
Baccalauréat........................... 45 28 12 12 3 - 
CAP / BEP .............................. 45 30 9 13 3 - 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .......... 39 33 7 8 11 3 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............ 35 27 18 14 5 - 
Com. urbaines de province ........... 39 30 12 13 7 - 
Communes rurales .................... 40 31 13 11 4 - 
RÉGION       
Île-de-France .......................... 34 29 19 14 4 - 
Province ............................... 39 30 12 12 6 - 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................ 38 25 18 13 5 1 
. Dont La France insoumise ........... 34 25 20 16 4 1 
. Dont Parti socialiste ................. 42 25 14 11 9 - 
. Dont Europe Écologie Les Verts ..... 35 27 22 11 4 1 
TOTAL Majorité présidentielle ....... 26 33 10 17 15 - 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........ 29 33 9 14 16 - 
TOTAL Droite .......................... 36 38 9 9 8 - 
. Dont Les Républicains ............... 38 38 9 7 8 - 
TOTAL Reconquête et RN ............ 45 31 9 10 4 - 
. Dont Rassemblement National ...... 47 30 10 10 3 1 
Sans sympathie partisane ............ 40 29 13 13 5 - 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon .................. 39 23 18 13 6 1 
Yannick Jadot .......................... 38 29 17 7 8 - 
Emmanuel Macron .................... 30 32 16 12 10 - 
Valérie Pécresse (*) ................... 47 38 9 3 3 - 
Marine Le Pen ......................... 43 34 7 11 3 - 
Éric Zemmour (*) ...................... 33 43 7 12 6 - 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........ 37 31 15 6 10 - 
BTP-Construction...................... 36 38 8 12 6 - 
Tertiaire ............................... 39 28 13 15 5 - 
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 Le bien-être au 
travail des 

salariés 

La rentabilité de 
leur activité, leur 

solidité 
financière 

La réduction de 
leur impact 

environnementa
l 

Le partage de la 
valeur 

La 
transformation 
de leur modèle 

économique 
Un autre enjeu 

ENSEMBLE ....................... 38 30 13 13 6 - 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................ 41 28 13 14 4 - 
. Moins de 20 salariés ................. 43 29 7 15 6 - 
. 20 à 49 salariés ....................... 44 27 12 13 4 - 
. 50 à 249 salariés ..................... 37 27 18 13 3 1 
250 salariés et plus ................... 36 32 13 12 8 - 
. 250 à 499 salariés .................... 39 41 8 5 7 1 
. 500 à 999 salariés .................... 42 28 8 13 8 - 
. 1 000 salariés et plus ................ 33 30 16 13 8 - 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ...................... 38 29 14 12 6 - 
. Moins de 2 ans ....................... 40 29 14 11 5 - 
. De 2 à 5 ans .......................... 38 30 15 12 5 - 
. De 6 à 10 ans ......................... 34 28 13 15 10 1 
11 ans et plus ......................... 39 30 11 13 5 - 
. De 11 à 15 ans ....................... 41 30 12 11 6 - 
. De 16 à 20 ans ....................... 35 37 9 15 4 - 
. Plus de 20 ans ........................ 40 28 12 15 6 - 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui ............................. 34 27 15 13 11 - 
. 1 à 5 personnes ...................... 37 30 12 12 9 1 
. Plus de 5 personnes ................. 30 25 18 15 12 - 
Non .................................... 40 31 12 13 4 - 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ............... 33 34 12 16 4 - 
Ingénierie / R&D ...................... 27 34 20 12 8 - 
Marketing / Communication (*) ...... 19 25 34 11 11 - 
Commercial / Ventes .................. 35 32 15 10 7 - 
Total Services généraux et direction 
générale ............................... 41 29 13 12 5 - 

Ressources humaines ................. 29 23 16 18 11 2 
Autre fonction ......................... 46 27 9 13 5 - 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources......................... 

33 28 19 13 7 - 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ................... 43 31 7 13 5 1 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................ 38 32 11 14 5 1 
Total Termes positifs ................. 38 27 15 12 7 - 
Nécessité .............................. 34 33 15 11 7 - 
Indifférence ........................... 31 40 11 12 4 2 
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 L'enjeu le plus important pour les entreprises - Total des citations 

 Le bien-être au 
travail des 

salariés 

La rentabilité de 
leur activité, leur 

solidité 
financière 

La réduction de 
leur impact 

environnementa
l 

Le partage de la 
valeur 

La 
transformation 
de leur modèle 

économique 

Un autre enjeu 

ENSEMBLE ....................... 67 48 33 31 19 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................ 64 48 33 31 22 1 
Femme ................................ 72 48 33 32 15 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans .............. 68 45 37 29 20 1 
. 18-24 ans ............................. 72 41 46 29 11 1 
. 25-34 ans ............................. 67 46 34 29 23 1 
TOTAL 35 ans et plus ................. 67 51 30 33 18 1 
. 35-49 ans ............................. 61 51 33 34 20 1 
. 50 ans et plus ........................ 74 50 28 31 17 1 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif.................................... 67 48 33 31 19 1 
. Catégorie supérieure ................ 57 47 39 29 27 2 
. Profession intermédiaire............ 67 47 31 34 20 2 
. Catégorie populaire ................. 72 50 31 31 16 - 
.. Employé ............................. 74 49 31 32 14 1 
.. Ouvrier .............................. 70 50 32 29 18 - 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur .................... 59 47 38 29 25 2 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........ 64 50 34 32 19 1 
Baccalauréat........................... 77 46 31 31 15 - 
CAP / BEP .............................. 73 52 28 31 16 - 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .......... 65 44 23 36 29 3 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............ 64 49 32 32 21 2 
Com. urbaines de province ........... 67 47 33 32 20 1 
Communes rurales .................... 71 52 33 28 15 - 
RÉGION       
Île-de-France .......................... 64 49 34 31 20 2 
Province ............................... 68 48 32 31 19 1 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................ 62 42 40 34 21 2 
. Dont La France insoumise ........... 64 39 43 36 15 4 
. Dont Parti socialiste ................. 59 43 34 36 29 - 
. Dont Europe Écologie Les Verts ..... 61 43 42 31 22 2 
TOTAL Majorité présidentielle ....... 54 50 41 31 24 - 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........ 58 49 40 28 24 - 
TOTAL Droite .......................... 70 53 25 28 22 1 
. Dont Les Républicains ............... 70 53 26 26 23 2 
TOTAL Reconquête et RN ............ 73 52 26 31 17 1 
. Dont Rassemblement National ...... 73 51 25 33 17 1 
Sans sympathie partisane ............ 72 50 31 29 17 1 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon .................. 67 39 41 34 16 3 
Yannick Jadot .......................... 61 44 38 25 32 - 
Emmanuel Macron .................... 57 52 39 30 22 1 
Valérie Pécresse (*) ................... 82 62 21 22 14 - 
Marine Le Pen ......................... 73 55 23 31 18 1 
Éric Zemmour (*) ...................... 73 54 22 32 19 - 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........ 66 50 39 22 22 1 
BTP-Construction...................... 63 57 31 33 15 - 
Tertiaire ............................... 68 47 31 34 19 1 
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 Le bien-être au 
travail des 

salariés 

La rentabilité de 
leur activité, leur 

solidité 
financière 

La réduction de 
leur impact 

environnementa
l 

Le partage de la 
valeur 

La 
transformation 
de leur modèle 

économique 
Un autre enjeu 

ENSEMBLE ....................... 67 48 33 31 19 1 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................ 71 49 29 34 16 1 
. Moins de 20 salariés ................. 72 52 19 38 19 - 
. 20 à 49 salariés ....................... 77 48 27 35 12 1 
. 50 à 249 salariés ..................... 67 48 37 31 15 2 
250 salariés et plus ................... 63 47 38 27 23 1 
. 250 à 499 salariés .................... 64 55 35 23 22 1 
. 500 à 999 salariés .................... 61 41 34 36 27 1 
. 1 000 salariés et plus ................ 64 47 40 26 23 1 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ...................... 67 49 34 29 20 1 
. Moins de 2 ans ....................... 70 51 34 27 17 1 
. De 2 à 5 ans .......................... 69 47 35 27 20 1 
. De 6 à 10 ans ......................... 60 49 31 35 24 1 
11 ans et plus ......................... 68 47 31 35 18 1 
. De 11 à 15 ans ....................... 69 43 32 35 20 1 
. De 16 à 20 ans ....................... 64 53 28 40 15 - 
. Plus de 20 ans ........................ 69 48 32 33 18 - 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui ............................. 62 48 31 34 25 1 
. 1 à 5 personnes ...................... 65 50 30 33 20 1 
. Plus de 5 personnes ................. 58 45 33 34 31 - 
Non .................................... 70 49 34 30 17 1 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ............... 60 52 35 31 22 - 
Ingénierie / R&D ...................... 52 43 47 31 25 2 
Marketing / Communication (*) ...... 58 36 41 42 22 - 
Commercial / Ventes .................. 64 50 32 30 23 1 
Total Services généraux et direction 
générale ............................... 71 53 34 25 17 1 

Ressources humaines ................. 60 41 34 36 27 2 
Autre fonction ......................... 75 49 28 32 15 1 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources......................... 

64 43 41 30 21 1 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ................... 71 53 25 32 17 1 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................ 68 50 29 31 20 2 
Total Termes positifs ................. 68 47 35 31 19 - 
Nécessité .............................. 62 51 38 27 22 1 
Indifférence ........................... 63 54 27 29 25 2 

  



Ifop pour l’Opinion et Zurich Insurance Group 

Les salariés et la transformation de l'entreprise : impact et risques  Décembre 2022 

11 

La transformation de la France souhaitée 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Dans les années qui viennent, la transformation de la France que vous 
souhaitez, c’est d’abord… ? 
 
 
 

 
 
 

 
Ensemble (%) 

Un pays qui donne la priorité au pouvoir d’achat et au partage de la 
valeur .......................................................................................................  

52 

Un pays qui va faire le choix d’un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation des ressources .............................  

48 

TOTAL ......................................................................................................  100 
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La transformation de la France souhaitée 

 Un pays qui donne la priorité au 
pouvoir d’achat et au partage de la 

valeur 

Un pays qui va faire le choix d’un 
autre modèle de développement 

avec comme objectif la préservation 
des ressources 

ENSEMBLE ..................................................................  52 48 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ...........................................................................  53 47 
Femme ...........................................................................  52 48 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
TOTAL Moins de 35 ans .........................................................  52 48 
. 18-24 ans ........................................................................  48 52 
. 25-34 ans ........................................................................  53 47 
TOTAL 35 ans et plus ............................................................  53 47 
. 35-49 ans ........................................................................  52 48 
. 50 ans et plus ...................................................................  53 47 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Actif...............................................................................  52 48 
. Catégorie supérieure ...........................................................  39 61 
. Profession intermédiaire.......................................................  50 50 
. Catégorie populaire ............................................................  59 41 
.. Employé ........................................................................  57 43 
.. Ouvrier .........................................................................  60 40 
NIVEAU D’ÉDUCATION   
Diplôme supérieur ...............................................................  41 59 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ...................................................  49 51 
Baccalauréat......................................................................  55 45 
CAP / BEP .........................................................................  69 31 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .....................................................  61 39 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION   
Agglomération parisienne .......................................................  52 48 
Com. urbaines de province ......................................................  51 49 
Communes rurales ...............................................................  55 45 
RÉGION   
Île-de-France .....................................................................  52 48 
Province ..........................................................................  52 48 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  42 58 
. Dont La France insoumise ......................................................  42 58 
. Dont Parti socialiste ............................................................  49 51 
. Dont Europe Écologie Les Verts ................................................  30 70 
TOTAL Majorité présidentielle ..................................................  37 63 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ...................................................  37 63 
TOTAL Droite .....................................................................  52 48 
. Dont Les Républicains ..........................................................  55 45 
TOTAL Reconquête et RN .......................................................  66 34 
. Dont Rassemblement National .................................................  67 33 
Sans sympathie partisane .......................................................  56 44 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)   
Jean-Luc Mélenchon .............................................................  38 62 
Yannick Jadot .....................................................................  27 73 
Emmanuel Macron ...............................................................  42 58 
Valérie Pécresse (*) ..............................................................  63 37 
Marine Le Pen ....................................................................  64 36 
Éric Zemmour (*) .................................................................  66 34 
SECTEUR D'ACTIVITÉ   
Total Agriculture et industrie ...................................................  51 49 
BTP-Construction.................................................................  55 45 
Tertiaire ..........................................................................  52 48 
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 Un pays qui donne la priorité au 
pouvoir d’achat et au partage de la 

valeur 

Un pays qui va faire le choix d’un 
autre modèle de développement 

avec comme objectif la préservation 
des ressources 

ENSEMBLE ..................................................................  52 48 

TAILLE DE L'ENTREPRISE   
Moins de 250 salariés ...........................................................  55 45 
. Moins de 20 salariés ............................................................  56 44 
. 20 à 49 salariés ..................................................................  61 39 
. 50 à 249 salariés ................................................................  51 49 
250 salariés et plus ..............................................................  49 51 
. 250 à 499 salariés ...............................................................  47 53 
. 500 à 999 salariés ...............................................................  46 54 
. 1 000 salariés et plus ...........................................................  50 50 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE   
Moins de 10 ans  .................................................................  52 48 
. Moins de 2 ans ..................................................................  59 41 
. De 2 à 5 ans .....................................................................  47 53 
. De 6 à 10 ans ....................................................................  50 50 
11 ans et plus ....................................................................  52 48 
. De 11 à 15 ans ..................................................................  48 52 
. De 16 à 20 ans ..................................................................  56 44 
. Plus de 20 ans ...................................................................  53 47 
FONCTIONS D'ENCADREMENT   
TOTAL Oui ........................................................................  48 52 
. 1 à 5 personnes .................................................................  50 50 
. Plus de 5 personnes ............................................................  45 55 
Non ...............................................................................  54 46 
FONCTION OCCUPEE   
Finances / comptabilité ..........................................................  47 53 
Ingénierie / R&D .................................................................  37 63 
Marketing / Communication (*) .................................................  47 53 
Commercial / Ventes .............................................................  54 46 
Total Services généraux et direction générale .................................  47 53 
Ressources humaines ............................................................  42 58 
Autre fonction ....................................................................  60 40 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA TRANSFORMATION   
Total Termes négatifs ...........................................................  55 45 
Total Termes positifs ............................................................  48 52 
Nécessité .........................................................................  43 57 
Indifférence ......................................................................  64 36 
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Les évocations liées à la transformation des entreprises 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 

 
 
 
 
Lorsqu’on vous parle aujourd’hui de « transformation des entreprises 
», à quoi pensez-vous ? Quels mots ou idées vous viennent à l’esprit ? 
– Question ouverte – réponses spontanées –    
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L'état d'esprit à l'égard de la transformation des 
entreprises 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 

 
 
 
 
Plus précisément, lorsque vous entendez parler de la transformation 
des entreprises, quels sont les mots parmi la liste suivante qui 
traduisent le mieux votre état d'esprit et vos réactions ? 

 

 
Ensemble (%) 

TOTAL Termes positifs ............................................................................  69 

Opportunité .............................................................................................  27 

Energie .....................................................................................................  27 

Motivation ...............................................................................................  22 

Créativité .................................................................................................  21 

Confiance .................................................................................................  15 

Enthousiasme ..........................................................................................  13 

TOTAL Termes négatifs ...........................................................................  43 

Inquiétude ...............................................................................................  24 

Scepticisme, méfiance .............................................................................  24 

Lassitude ..................................................................................................  12 

Rejet ........................................................................................................  3 

Nécessité .................................................................................................  39 

Indifférence .............................................................................................  9 

TOTAL ......................................................................................................  (*) 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.  
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L'état d'esprit à l'égard de la transformation des entreprises 

 Total 
Termes 
positifs 

Opportunit
é Energie Motivation Créativité Confiance Enthousias

me 
Total 

Termes 
négatifs 

Inquiétude 

ENSEMBLE ...........  69 27 27 22 21 15 13 43 24 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Homme ....................  67 26 27 22 21 15 12 41 22 
Femme ....................  70 28 26 22 22 16 14 45 27 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  77 35 28 25 22 16 14 35 18 
. 18-24 ans .................  84 35 25 29 31 18 17 26 11 
. 25-34 ans .................  76 35 29 24 20 15 14 37 19 
TOTAL 35 ans et plus .....  63 21 25 20 21 15 12 48 29 
. 35-49 ans .................  64 20 26 22 20 16 13 45 26 
. 50 ans et plus ............  61 22 25 17 22 14 11 52 32 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actif........................  69 27 27 22 21 15 13 43 24 
. Catégorie supérieure ....  82 39 33 26 30 15 17 31 15 
. Profession intermédiaire  64 26 24 18 20 11 12 44 23 
. Catégorie populaire .....  65 22 25 22 18 18 12 47 29 
.. Employé .................  68 21 25 23 20 16 15 46 27 
.. Ouvrier ..................  63 22 26 21 17 19 8 48 30 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  77 38 30 23 26 12 16 34 17 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  66 24 23 23 22 12 13 46 25 

Baccalauréat...............  70 23 31 22 19 21 12 45 27 
CAP / BEP ..................  62 24 21 20 17 17 10 45 28 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  58 17 21 21 19 17 9 46 29 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  75 30 31 19 25 11 13 34 17 
Com. urbaines de 
province ...................  68 26 26 22 22 15 14 45 26 

Communes rurales ........  66 24 26 25 18 19 10 43 24 
RÉGION          
Île-de-France ..............  70 29 30 18 22 11 13 40 22 
Province ...................  68 26 26 23 21 17 13 43 25 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  74 26 29 23 25 15 16 40 26 
. Dont La France 
insoumise ..................  70 25 27 19 22 13 17 43 28 

. Dont Parti socialiste .....  73 22 27 29 24 15 14 47 24 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts .......................  76 33 31 21 30 13 18 35 28 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  83 41 31 24 32 21 18 29 19 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) ......................  82 36 32 23 33 23 20 31 17 

TOTAL Droite ..............  80 38 32 18 25 10 17 42 20 
. Dont Les Républicains ...  80 40 30 19 25 10 16 41 18 
TOTAL Reconquête et RN  65 23 24 26 16 16 6 48 28 
. Dont Rassemblement 
National ...................  63 20 25 25 16 15 6 48 29 

Sans sympathie partisane  61 24 24 19 18 15 12 46 24 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  74 27 25 23 19 19 20 40 24 
Yannick Jadot ..............  66 30 30 16 27 4 17 36 27 
Emmanuel Macron ........  78 34 30 25 29 19 18 33 21 
Valérie Pécresse (*) .......  73 37 17 25 28 21 15 39 18 
Marine Le Pen .............  65 22 25 22 18 14 7 48 27 
Éric Zemmour (*) ..........  75 40 27 21 6 19 16 50 26 
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 Total 
Termes 
positifs 

Opportunit
é Energie Motivation Créativité Confiance Enthousias

me 
Total 

Termes 
négatifs 

Inquiétude 

ENSEMBLE ...........  69 27 27 22 21 15 13 43 24 

SECTEUR D'ACTIVITÉ          
Total Agriculture et 
industrie ...................  69 25 28 22 22 20 10 46 26 

BTP-Construction..........  70 34 18 28 20 10 13 42 16 
Tertiaire ...................  68 26 27 21 21 15 14 42 25 
TAILLE DE L'ENTREPRISE          
Moins de 250 salariés ....  69 26 24 22 22 17 13 42 25 
. Moins de 20 salariés .....  67 23 20 23 22 15 13 43 20 
. 20 à 49 salariés ...........  69 24 26 22 20 20 15 45 30 
. 50 à 249 salariés .........  70 28 27 22 23 18 12 40 26 
250 salariés et plus .......  68 28 29 22 20 13 13 44 24 
. 250 à 499 salariés ........  68 29 29 28 20 13 13 37 24 
. 500 à 999 salariés ........  71 35 31 26 14 15 15 43 14 
. 1 000 salariés et plus ....  68 26 29 19 22 13 12 46 26 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE          

Moins de 10 ans  ..........  71 29 26 24 20 15 14 41 23 
. Moins de 2 ans ...........  67 28 23 20 18 17 13 42 24 
. De 2 à 5 ans ..............  74 31 27 26 21 15 15 42 21 
. De 6 à 10 ans .............  72 26 30 25 22 12 14 37 23 
11 ans et plus .............  64 23 27 19 23 16 11 47 27 
. De 11 à 15 ans ...........  67 21 29 28 23 14 10 39 18 
. De 16 à 20 ans ...........  62 18 27 11 16 17 19 47 30 
. Plus de 20 ans ............  63 25 25 16 27 17 8 52 32 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT          

TOTAL Oui .................  76 29 27 26 29 18 16 36 22 
. 1 à 5 personnes ..........  77 28 30 26 29 16 19 35 22 
. Plus de 5 personnes .....  74 30 25 26 29 21 13 38 21 
Non ........................  65 26 26 20 18 14 12 46 25 
FONCTION OCCUPEE          
Finances / comptabilité ...  74 31 34 24 25 15 13 36 23 
Ingénierie / R&D ..........  70 31 25 22 23 11 14 41 22 
Marketing / 
Communication (*) ........  92 30 43 18 39 18 32 28 10 

Commercial / Ventes ......  73 31 24 26 23 16 15 42 25 
Total Services généraux 
et direction générale .....  66 26 25 21 15 18 13 42 21 

Ressources humaines .....  77 29 35 24 19 22 21 33 23 
Autre fonction .............  64 22 25 20 20 15 10 47 27 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE          

Un autre modèle de 
développement avec 
comme objectif la 
préservation des 
ressources .................  

74 27 30 25 22 14 15 40 23 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de 
la valeur ...................  

64 26 23 20 20 17 11 45 25 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD 
DE LA TRANSFORMATION          

Total Termes négatifs ....  39 13 15 5 7 4 5 100 57 
Total Termes positifs .....  100 39 39 32 31 22 19 24 14 
Nécessité ..................  73 28 29 21 17 9 9 37 20 
Indifférence ...............  28 6 10 4 6 4 5 57 21 
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 Scepticisme, 
méfiance Lassitude Rejet Nécessité Indifférence 

ENSEMBLE .............................  24 12 3 39 9 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
Homme ......................................  24 11 5 40 10 
Femme ......................................  23 13 1 38 8 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
TOTAL Moins de 35 ans ....................  19 9 3 39 10 
. 18-24 ans ...................................  10 8 3 41 10 
. 25-34 ans ...................................  21 9 3 39 10 
TOTAL 35 ans et plus .......................  27 14 3 39 8 
. 35-49 ans ...................................  24 12 3 39 7 
. 50 ans et plus ..............................  31 17 3 40 10 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      
Actif..........................................  24 12 3 39 9 
. Catégorie supérieure ......................  16 8 3 47 5 
. Profession intermédiaire..................  26 13 4 47 8 
. Catégorie populaire .......................  26 13 3 32 12 
.. Employé ...................................  25 15 2 33 9 
.. Ouvrier ....................................  27 11 4 32 14 
NIVEAU D’ÉDUCATION      
Diplôme supérieur ..........................  17 10 4 45 9 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ..............  25 13 3 46 8 
Baccalauréat.................................  26 13 2 31 8 
CAP / BEP ....................................  26 10 2 33 14 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ................  25 13 10 27 17 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION      
Agglomération parisienne ..................  15 11 3 41 10 
Com. urbaines de province .................  26 13 4 38 9 
Communes rurales ..........................  25 11 2 42 9 
RÉGION      
Île-de-France ................................  21 12 5 40 9 
Province .....................................  24 12 3 39 9 
PROXIMITÉ POLITIQUE      
TOTAL Gauche ..............................  23 13 3 39 7 
. Dont La France insoumise .................  25 20 8 33 9 
. Dont Parti socialiste .......................  27 15 2 44 7 
. Dont Europe Écologie Les Verts ...........  19 9 - 45 2 
TOTAL Majorité présidentielle .............  12 4 1 51 3 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ..............  14 3 1 51 2 
TOTAL Droite ................................  21 6 4 46 4 
. Dont Les Républicains .....................  20 5 5 46 2 
TOTAL Reconquête et RN ..................  31 11 3 36 13 
. Dont Rassemblement National ............  31 11 3 34 14 
Sans sympathie partisane ..................  23 14 4 37 12 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)      
Jean-Luc Mélenchon ........................  22 17 5 38 10 
Yannick Jadot ................................  24 9 - 52 5 
Emmanuel Macron ..........................  14 6 2 48 7 
Valérie Pécresse (*) .........................  18 8 8 38 3 
Marine Le Pen ...............................  31 11 3 38 11 
Éric Zemmour (*) ............................  27 9 - 43 8 
SECTEUR D'ACTIVITÉ      
Total Agriculture et industrie ..............  21 11 5 43 9 
BTP-Construction............................  25 10 4 54 6 
Tertiaire .....................................  24 12 3 37 10 
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 Scepticisme, 
méfiance Lassitude Rejet Nécessité Indifférence 

ENSEMBLE .............................  24 12 3 39 9 

TAILLE DE L'ENTREPRISE      
Moins de 250 salariés ......................  23 12 2 37 9 
. Moins de 20 salariés .......................  25 13 3 36 12 
. 20 à 49 salariés .............................  21 9 2 39 7 
. 50 à 249 salariés ...........................  22 12 2 37 8 
250 salariés et plus .........................  25 12 4 43 9 
. 250 à 499 salariés ..........................  21 6 5 32 14 
. 500 à 999 salariés ..........................  27 19 4 45 11 
. 1 000 salariés et plus ......................  25 12 4 45 8 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE      
Moins de 10 ans  ............................  22 10 4 41 9 
. Moins de 2 ans .............................  22 9 3 40 11 
. De 2 à 5 ans ................................  25 11 4 38 10 
. De 6 à 10 ans ...............................  16 11 3 45 7 
11 ans et plus ...............................  27 15 3 37 9 
. De 11 à 15 ans .............................  25 11 2 39 8 
. De 16 à 20 ans .............................  23 14 1 43 14 
. Plus de 20 ans ..............................  30 17 4 34 7 
FONCTIONS D'ENCADREMENT      
TOTAL Oui ...................................  17 12 3 38 9 
. 1 à 5 personnes ............................  16 12 1 38 9 
. Plus de 5 personnes .......................  17 10 4 39 10 
Non ..........................................  27 12 3 40 9 
FONCTION OCCUPEE      
Finances / comptabilité .....................  15 9 2 41 7 
Ingénierie / R&D ............................  19 10 7 49 8 
Marketing / Communication (*) ............  5 5 10 20 10 
Commercial / Ventes ........................  21 14 1 42 8 
Total Services généraux et direction 
générale .....................................  29 8 1 42 10 

Ressources humaines .......................  12 8 2 36 4 
Autre fonction ...............................  28 14 3 36 11 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE DE LA 
FRANCE      

Un autre modèle de développement avec 
comme objectif la préservation des 
ressources ...................................  

21 11 3 47 7 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur .........................  26 12 3 32 11 
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Les risques majeurs auxquels sont confrontés les 
entreprises 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 

 
 
 
 
En tant que salarié(e), quel est, selon vous, le risque majeur pour votre 
entreprise, confrontée à de multiples transformations ? En premier ? 
Et en second ?  
 
 
 

 
 
 

 
En premier Total des citations 

La hausse des coûts énergétiques ..............................  21 39 

Le risque de l’inflation ................................................  17 36 

Le risque d’une récession économique ......................  17 31 

Le risque de pénurie de main-d’œuvre ......................  15 28 

Le risque de pression salariale ...................................  14 27 

Le risque climatique ...................................................  6 12 

Le risque technologique / de cyberattaque ...............  5 10 

Le risque lié à une crise de réputation .......................  3 9 

Le risque géopolitique ................................................  2 7 

TOTAL .........................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.   
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 Les risques majeurs auxquels sont confrontés les entreprises - En premier 

 La hausse 
des coûts 

énergétiqu
es 

Le risque 
de 

l’inflation 

Le risque 
d’une 

récession 
économiqu

e 

Le risque 
de pénurie 
de main-
d’œuvre 

Le risque 
de pression 

salariale 

Le risque 
climatique 

Le risque 
technologiq

ue / de 
cyberattaq

ue 

Le risque lié 
à une crise 

de 
réputation 

Le risque 
géopolitiqu

e 

ENSEMBLE ...........  21 17 17 15 14 6 5 3 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Homme ....................  23 16 17 14 11 7 6 3 2 
Femme ....................  18 19 16 16 18 5 3 4 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  17 20 15 14 16 8 5 3 2 
. 18-24 ans .................  10 17 13 18 21 10 8 2 2 
. 25-34 ans .................  19 21 16 13 15 7 4 4 2 
TOTAL 35 ans et plus .....  24 16 18 15 13 4 5 4 2 
. 35-49 ans .................  22 15 19 14 15 5 5 4 2 
. 50 ans et plus ............  25 17 17 17 11 4 4 3 2 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actif........................  21 17 17 15 14 6 5 3 2 
. Catégorie supérieure ....  20 11 22 12 16 7 8 3 2 
. Profession intermédiaire  18 19 19 17 13 6 4 3 1 
. Catégorie populaire .....  23 19 13 14 14 5 4 4 3 
.. Employé .................  20 21 12 14 16 5 5 5 3 
.. Ouvrier ..................  26 18 14 15 12 6 3 4 2 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  20 13 21 15 15 6 7 1 2 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  19 18 18 12 14 6 6 5 2 

Baccalauréat...............  22 19 14 14 13 6 5 5 2 
CAP / BEP ..................  22 19 11 22 16 5 2 1 2 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  31 21 16 11 11 2 - 7 2 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  16 13 18 13 15 7 10 4 3 
Com. urbaines de 
province ...................  22 18 17 15 14 6 4 3 2 

Communes rurales ........  22 19 16 15 15 5 4 3 2 
RÉGION          
Île-de-France ..............  16 15 19 14 13 7 10 3 3 
Province ...................  22 18 16 15 14 5 3 3 2 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  19 16 17 11 15 8 5 6 2 
. Dont La France 
insoumise ..................  11 21 16 13 16 9 6 7 1 

. Dont Parti socialiste .....  28 10 15 13 19 6 4 5 - 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts .......................  25 15 19 10 12 7 4 5 2 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  28 14 16 11 14 5 6 2 5 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) ......................  24 18 14 12 15 4 7 2 4 

TOTAL Droite ..............  21 16 17 23 7 1 9 5 - 
. Dont Les Républicains ...  22 16 17 23 8 1 10 4 - 
TOTAL Reconquête et RN  22 14 16 18 16 5 6 2 2 
. Dont Rassemblement 
National ...................  23 15 15 18 16 3 5 2 3 

Sans sympathie partisane  18 22 17 14 15 6 3 3 2 
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 La hausse 
des coûts 

énergétiqu
es 

Le risque 
de 

l’inflation 

Le risque 
d’une 

récession 
économiqu

e 

Le risque 
de pénurie 
de main-
d’œuvre 

Le risque 
de pression 

salariale 
Le risque 

climatique 

Le risque 
technologiq

ue / de 
cyberattaq

ue 

Le risque lié 
à une crise 

de 
réputation 

Le risque 
géopolitiqu

e 

ENSEMBLE ...........  21 17 17 15 14 6 5 3 2 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  22 16 13 15 14 8 6 5 1 
Yannick Jadot ..............  20 11 21 17 12 13 4 - 2 
Emmanuel Macron ........  21 17 20 11 16 4 4 4 3 
Valérie Pécresse (*) .......  32 16 13 19 3 3 4 7 3 
Marine Le Pen .............  22 17 16 18 14 4 6 2 2 
Éric Zemmour (*) ..........  13 12 24 20 17 6 8 - - 
SECTEUR D'ACTIVITÉ          
Total Agriculture et 
industrie ...................  33 15 13 11 12 9 4 2 1 

BTP-Construction..........  23 23 12 12 10 8 6 6 1 
Tertiaire ...................  17 18 18 16 15 5 5 4 3 
TAILLE DE L'ENTREPRISE          
Moins de 250 salariés ....  20 19 18 12 15 6 4 4 3 
. Moins de 20 salariés .....  18 24 17 11 12 5 3 5 4 
. 20 à 49 salariés ...........  24 13 26 13 15 5 1 3 1 
. 50 à 249 salariés .........  20 18 16 12 17 6 5 4 2 
250 salariés et plus .......  22 15 15 18 14 6 6 3 1 
. 250 à 499 salariés ........  18 13 16 26 13 6 6 2 - 
. 500 à 999 salariés ........  25 14 22 12 14 - 4 5 4 
. 1 000 salariés et plus ....  22 16 12 18 14 8 7 3 1 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE          

Moins de 10 ans  ..........  20 19 17 15 15 6 4 4 2 
. Moins de 2 ans ...........  20 19 16 14 14 8 5 3 2 
. De 2 à 5 ans ..............  17 20 17 15 16 6 4 3 2 
. De 6 à 10 ans .............  23 18 18 16 12 4 2 5 2 
11 ans et plus .............  23 15 17 14 13 5 7 3 2 
. De 11 à 15 ans ...........  23 13 18 15 9 7 10 2 3 
. De 16 à 20 ans ...........  23 15 17 11 21 4 3 4 1 
. Plus de 20 ans ............  24 15 16 15 13 4 7 3 3 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT          

TOTAL Oui .................  17 17 17 15 15 6 6 3 3 
. 1 à 5 personnes ..........  17 19 16 14 15 7 6 3 4 
. Plus de 5 personnes .....  17 14 19 17 15 6 6 3 3 
Non ........................  23 18 17 14 14 5 4 4 1 
FONCTION OCCUPEE          
Finances / comptabilité ...  29 20 11 16 12 4 2 2 2 
Ingénierie / R&D ..........  26 13 18 13 11 7 7 2 3 
Marketing / 
Communication (*) ........  18 16 17 9 20 3 7 2 7 

Commercial / Ventes ......  16 20 21 12 14 6 5 4 2 
Total Services généraux 
et direction générale .....  22 21 22 10 9 7 4 3 1 

Ressources humaines .....  17 20 20 11 13 6 6 4 2 
Autre fonction .............  20 16 14 18 17 6 5 4 2 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE          

Un autre modèle de 
développement avec 
comme objectif la 
préservation des 
ressources .................  

23 16 18 13 11 7 5 3 2 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de 
la valeur ...................  

19 19 15 16 17 4 4 3 2 
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 La hausse 
des coûts 

énergétiqu
es 

Le risque 
de 

l’inflation 

Le risque 
d’une 

récession 
économiqu

e 

Le risque 
de pénurie 
de main-
d’œuvre 

Le risque 
de pression 

salariale 
Le risque 

climatique 

Le risque 
technologiq

ue / de 
cyberattaq

ue 

Le risque lié 
à une crise 

de 
réputation 

Le risque 
géopolitiqu

e 

ENSEMBLE ...........  21 17 17 15 14 6 5 3 2 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD 
DE LA TRANSFORMATION          

Total Termes négatifs ....  20 18 16 15 16 5 4 4 2 
Total Termes positifs .....  22 17 17 13 12 7 6 3 2 
Nécessité ..................  23 16 19 13 12 6 5 3 2 
Indifférence ...............  17 27 20 14 18 1 - - 3 
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 Les risques majeurs auxquels sont confrontés les entreprises - Total des citations 

 La hausse 
des coûts 

énergétiqu
es 

Le risque 
de 

l’inflation 

Le risque 
d’une 

récession 
économiqu

e 

Le risque 
de pénurie 
de main-
d’œuvre 

Le risque 
de pression 

salariale 

Le risque 
climatique 

Le risque 
technologiq

ue / de 
cyberattaq

ue 

Le risque lié 
à une crise 

de 
réputation 

Le risque 
géopolitiqu

e 

ENSEMBLE ...........  39 36 31 28 27 12 10 9 7 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Homme ....................  41 35 34 28 22 13 11 9 8 
Femme ....................  38 37 27 29 34 11 9 9 7 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  36 41 28 24 30 15 10 10 8 
. 18-24 ans .................  30 29 26 29 30 18 16 12 9 
. 25-34 ans .................  37 43 29 22 30 14 8 10 7 
TOTAL 35 ans et plus .....  42 33 32 31 26 10 11 8 7 
. 35-49 ans .................  42 31 31 28 28 10 12 9 8 
. 50 ans et plus ............  43 35 34 35 24 9 9 7 5 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actif........................  39 36 31 28 27 12 10 9 7 
. Catégorie supérieure ....  36 32 35 23 25 14 17 11 8 
. Profession intermédiaire  35 35 34 30 30 9 11 10 7 
. Catégorie populaire .....  43 38 27 30 27 13 8 8 7 
.. Employé .................  39 38 28 27 29 14 9 9 7 
.. Ouvrier ..................  47 38 27 32 25 11 6 7 7 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  35 34 33 28 25 14 16 8 7 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  38 34 35 25 27 10 12 11 9 

Baccalauréat...............  44 38 28 28 26 13 9 10 5 
CAP / BEP ..................  41 39 21 38 33 12 5 5 8 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  45 41 36 26 32 8 - 9 2 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  32 36 30 29 24 12 20 9 7 
Com. urbaines de 
province ...................  40 36 31 28 27 12 9 10 8 

Communes rurales ........  43 36 30 28 32 12 8 6 5 
RÉGION          
Île-de-France ..............  34 37 30 28 24 13 20 8 7 
Province ...................  41 36 31 28 28 12 8 9 7 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  39 34 31 21 28 15 13 11 9 
. Dont La France 
insoumise ..................  32 39 26 23 27 18 15 14 6 

. Dont Parti socialiste .....  46 22 33 23 37 13 7 8 11 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts .......................  43 37 30 16 25 14 18 11 5 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  39 36 30 24 24 9 14 16 8 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) ......................  38 37 24 24 25 9 16 18 9 

TOTAL Droite ..............  41 35 27 31 29 9 11 10 7 
. Dont Les Républicains ...  40 37 27 31 27 10 12 10 7 
TOTAL Reconquête et RN  39 37 30 33 28 10 9 8 5 
. Dont Rassemblement 
National ...................  41 36 29 34 29 8 8 8 6 

Sans sympathie partisane  40 37 32 31 28 12 8 6 7 
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 La hausse 
des coûts 

énergétiqu
es 

Le risque 
de 

l’inflation 

Le risque 
d’une 

récession 
économiqu

e 

Le risque 
de pénurie 
de main-
d’œuvre 

Le risque 
de pression 

salariale 
Le risque 

climatique 

Le risque 
technologiq

ue / de 
cyberattaq

ue 

Le risque lié 
à une crise 

de 
réputation 

Le risque 
géopolitiqu

e 

ENSEMBLE ...........  39 36 31 28 27 12 10 9 7 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  43 32 27 27 28 15 12 11 5 
Yannick Jadot ..............  31 34 34 25 25 19 24 2 6 
Emmanuel Macron ........  40 37 29 23 27 9 10 15 9 
Valérie Pécresse (*) .......  52 36 28 23 22 14 4 7 13 
Marine Le Pen .............  42 37 30 32 29 8 9 8 5 
Éric Zemmour (*) ..........  31 41 39 23 20 15 18 5 9 
SECTEUR D'ACTIVITÉ          
Total Agriculture et 
industrie ...................  51 33 29 22 27 15 10 5 8 

BTP-Construction..........  47 41 31 31 14 12 12 7 5 
Tertiaire ...................  35 36 31 30 29 11 10 10 7 
TAILLE DE L'ENTREPRISE          
Moins de 250 salariés ....  42 39 32 24 29 11 8 8 7 
. Moins de 20 salariés .....  42 43 32 25 21 12 8 10 7 
. 20 à 49 salariés ...........  42 32 40 20 33 9 3 9 11 
. 50 à 249 salariés .........  41 38 28 26 33 11 10 7 6 
250 salariés et plus .......  37 32 29 33 26 13 13 10 7 
. 250 à 499 salariés ........  35 34 26 43 23 12 11 10 6 
. 500 à 999 salariés ........  40 37 33 35 25 2 7 14 8 
. 1 000 salariés et plus ....  36 30 29 30 27 16 16 9 7 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE          

Moins de 10 ans  ..........  39 39 29 27 27 13 9 9 7 
. Moins de 2 ans ...........  35 39 32 26 29 13 10 8 7 
. De 2 à 5 ans ..............  42 39 27 26 27 14 8 9 8 
. De 6 à 10 ans .............  40 38 28 30 25 10 10 12 6 
11 ans et plus .............  40 30 34 30 28 10 12 8 7 
. De 11 à 15 ans ...........  39 28 32 31 29 11 15 6 8 
. De 16 à 20 ans ...........  46 29 39 21 29 8 9 14 5 
. Plus de 20 ans ............  39 33 32 33 27 11 12 7 7 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT          

TOTAL Oui .................  36 36 31 28 26 13 11 9 9 
. 1 à 5 personnes ..........  40 38 29 28 24 15 11 8 7 
. Plus de 5 personnes .....  31 33 35 28 29 11 11 10 12 
Non ........................  41 36 30 28 28 11 10 9 6 
FONCTION OCCUPEE          
Finances / comptabilité ...  43 38 23 25 23 14 14 12 8 
Ingénierie / R&D ..........  33 32 38 28 20 15 16 9 8 
Marketing / 
Communication (*) ........  29 35 33 15 36 6 24 8 13 

Commercial / Ventes ......  38 40 38 25 25 13 7 8 6 
Total Services généraux 
et direction générale .....  40 37 33 26 24 13 9 9 9 

Ressources humaines .....  43 37 29 26 24 9 9 10 14 
Autre fonction .............  42 34 26 32 32 10 9 9 6 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE          

Un autre modèle de 
développement avec 
comme objectif la 
préservation des 
ressources .................  

40 35 30 27 25 13 12 10 7 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de 
la valeur ...................  

39 37 31 29 30 11 9 8 7 
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 La hausse 
des coûts 

énergétiqu
es 

Le risque 
de 

l’inflation 

Le risque 
d’une 

récession 
économiqu

e 

Le risque 
de pénurie 
de main-
d’œuvre 

Le risque 
de pression 

salariale 
Le risque 

climatique 

Le risque 
technologiq

ue / de 
cyberattaq

ue 

Le risque lié 
à une crise 

de 
réputation 

Le risque 
géopolitiqu

e 

ENSEMBLE ...........  39 36 31 28 27 12 10 9 7 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD 
DE LA TRANSFORMATION          

Total Termes négatifs ....  35 39 31 29 32 11 8 9 7 
Total Termes positifs .....  41 35 31 25 25 14 12 9 8 
Nécessité ..................  45 34 35 25 23 12 10 9 8 
Indifférence ...............  34 48 33 27 27 8 9 10 4 
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-B- 
Les acteurs de la transformation des 

entreprises 
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Les engagements des salariés pour accompagner la 
transformation de leur entreprise 

 
 
 
 
Question : 
 

 
 
 
 
En tant que salarié(e), pour accompagner la transformation de votre 
entreprise, seriez-vous prêt(e) à… ? 

 
 

 
TOTAL Oui 

Oui, 
certainem

ent 

Oui, 
probable

ment 

TOTAL 
Non 

Non, 
probable
ment pas 

Non, 
certainem

ent pas 
TOTAL 

Accepter une politique 
de sobriété 
énergétique au sein de 
l’entreprise (baisse de 
chauffage, éclairage 
réduit, consommation 
de papier, etc.) .............  

84 38 46 16 10 6 100 

Participer à des 
groupes de réflexion 
sur des actions qui 
pourraient être 
demandées aux 
collaborateurs ..............  

72 18 54 28 18 10 100 

Accepter une 
obligation de 
télétravail .....................  

71 31 40 29 14 15 100 

Pratiquer le 
covoiturage et 
privilégier les 
transports en commun 
pour vous rendre sur 
votre lieu de travail ......  

69 27 42 31 19 12 100 

Accepter de changer le 
périmètre de vos 
missions .......................  

68 13 55 32 22 10 100 

Accepter une nouvelle 
charge sur votre salaire 
brut pour financer la 
transition écologique ...  

23 4 19 77 31 46 100 

Accepter une baisse de 
salaire en contrepartie 
de missions dans 
l’Economie sociale et 
solidaire .......................  

18 4 14 82 29 53 100 
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Les engagements des salariés pour accompagner la 
transformation de leur entreprise 

 
 
 
 
Question : 
 

 
 
 
 
En tant que salarié(e), pour accompagner la transformation de votre 
entreprise, seriez-vous prêt(e) à… ? 

 
 
 
 
 
 
 

Se sent prêt(e) à mettre en place au moins une action ..........................  96 

Ne souhaite mettre en place aucune action ...........................................  4 

Total ........................................................................................................  100 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Accepter une politique de sobriété énergétique au sein de l’entreprise 

(baisse de chauffage, éclairage réduit, consommation de papier, etc.) 
 

TOTAL Oui Oui, 
certainement 

Oui, 
probablement TOTAL Non 

Non, 
probablement 

pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  84 38 46 16 10 6 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  85 39 46 15 9 6 
Femme ................................  83 37 46 17 12 5 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  87 38 49 13 9 4 
. 18-24 ans .............................  83 30 53 17 13 4 
. 25-34 ans .............................  87 39 48 13 9 4 
TOTAL 35 ans et plus .................  83 39 44 17 11 6 
. 35-49 ans .............................  81 37 44 19 12 7 
. 50 ans et plus ........................  84 41 43 16 10 6 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  84 38 46 16 10 6 
. Catégorie supérieure ................  90 45 45 10 7 3 
. Profession intermédiaire............  87 41 46 13 7 6 
. Catégorie populaire .................  80 34 46 20 14 6 
.. Employé .............................  81 36 45 19 13 6 
.. Ouvrier ..............................  79 33 46 21 14 7 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  90 47 43 10 6 4 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  85 38 47 15 10 5 
Baccalauréat...........................  81 36 45 19 15 4 
CAP / BEP ..............................  81 32 49 19 10 9 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  77 31 46 23 9 14 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  84 38 46 16 9 7 
Com. urbaines de province ...........  85 39 46 15 10 5 
Communes rurales ....................  84 37 47 16 11 5 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  84 39 45 16 10 6 
Province ...............................  84 38 46 16 10 6 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  87 43 44 13 9 4 
. Dont La France insoumise ...........  85 34 51 15 13 2 
. Dont Parti socialiste .................  83 43 40 17 8 9 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  94 61 33 6 2 4 
TOTAL Majorité présidentielle .......  98 51 47 2 - 2 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  98 54 44 2 - 2 
TOTAL Droite ..........................  80 41 39 20 17 3 
. Dont Les Républicains ...............  80 38 42 20 17 3 
TOTAL Reconquête et RN ............  82 32 50 18 11 7 
. Dont Rassemblement National ......  81 31 50 19 11 8 
Sans sympathie partisane ............  81 35 46 19 12 7 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  83 35 48 17 13 4 
Yannick Jadot ..........................  94 60 34 6 3 3 
Emmanuel Macron ....................  93 51 42 7 4 3 
Valérie Pécresse (*) ...................  84 36 47 16 16 - 
Marine Le Pen .........................  81 34 47 19 13 6 
Éric Zemmour (*) ......................  83 31 52 17 13 4 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  84 40 44 16 10 6 
BTP-Construction......................  81 33 48 19 11 8 
Tertiaire ...............................  85 39 46 15 10 5 
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TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  84 38 46 16 10 6 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  83 38 45 17 11 6 
. Moins de 20 salariés .................  81 39 42 19 14 5 
. 20 à 49 salariés .......................  80 34 46 20 12 8 
. 50 à 249 salariés .....................  85 39 46 15 9 6 
250 salariés et plus ...................  86 39 47 14 9 5 
. 250 à 499 salariés ....................  81 26 55 19 14 5 
. 500 à 999 salariés ....................  86 43 43 14 12 2 
. 1 000 salariés et plus ................  87 41 46 13 7 6 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  84 37 47 16 11 5 
. Moins de 2 ans .......................  82 37 45 18 12 6 
. De 2 à 5 ans ..........................  85 38 47 15 10 5 
. De 6 à 10 ans .........................  86 35 51 14 13 1 
11 ans et plus .........................  84 41 43 16 8 8 
. De 11 à 15 ans .......................  82 42 40 18 9 9 
. De 16 à 20 ans .......................  89 43 46 11 6 5 
. Plus de 20 ans ........................  83 39 44 17 9 8 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  89 40 49 11 8 3 
. 1 à 5 personnes ......................  88 40 48 12 8 4 
. Plus de 5 personnes .................  91 41 50 9 7 2 
Non ....................................  81 37 44 19 12 7 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  88 44 44 12 6 6 
Ingénierie / R&D ......................  86 37 49 14 9 5 
Marketing / Communication (*) ......  90 44 46 10 2 8 
Commercial / Ventes ..................  84 40 44 16 13 3 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  86 35 51 14 7 7 

Ressources humaines .................  88 41 47 12 8 4 
Autre fonction .........................  82 37 45 18 12 6 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

89 46 43 11 8 3 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  80 31 49 20 12 8 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  80 35 45 20 13 7 
Total Termes positifs .................  88 42 46 12 9 3 
Nécessité ..............................  93 47 46 7 5 2 
Indifférence ...........................  76 28 48 24 16 8 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Participer à des groupes de réflexion sur des actions qui pourraient 

être demandées aux collaborateurs 

 
TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  72 18 54 28 18 10 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  73 18 55 27 17 10 
Femme ................................  71 18 53 29 20 9 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  75 19 56 25 18 7 
. 18-24 ans .............................  74 21 53 26 15 11 
. 25-34 ans .............................  75 18 57 25 19 6 
TOTAL 35 ans et plus .................  70 18 52 30 19 11 
. 35-49 ans .............................  70 20 50 30 17 13 
. 50 ans et plus ........................  70 15 55 30 21 9 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  72 18 54 28 18 10 
. Catégorie supérieure ................  82 22 60 18 13 5 
. Profession intermédiaire............  74 25 49 26 17 9 
. Catégorie populaire .................  67 13 54 33 21 12 
.. Employé .............................  69 15 54 31 20 11 
.. Ouvrier ..............................  65 12 53 35 22 13 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  80 25 55 20 15 5 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  76 21 55 24 14 10 
Baccalauréat...........................  65 10 55 35 24 11 
CAP / BEP ..............................  66 13 53 34 23 11 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  61 17 44 39 14 25 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  70 19 51 30 19 11 
Com. urbaines de province ...........  73 19 54 27 19 8 
Communes rurales ....................  72 15 57 28 16 12 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  71 20 51 29 17 12 
Province ...............................  73 18 55 27 18 9 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  78 25 53 22 17 5 
. Dont La France insoumise ...........  79 21 58 21 19 2 
. Dont Parti socialiste .................  78 25 53 22 17 5 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  83 35 48 17 10 7 
TOTAL Majorité présidentielle .......  89 25 64 11 7 4 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  89 27 62 11 6 5 
TOTAL Droite ..........................  77 21 56 23 16 7 
. Dont Les Républicains ...............  75 21 54 25 17 8 
TOTAL Reconquête et RN ............  65 14 51 35 23 12 
. Dont Rassemblement National ......  65 15 50 35 22 13 
Sans sympathie partisane ............  66 12 54 34 20 14 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  76 23 53 24 21 3 
Yannick Jadot ..........................  84 24 60 16 7 9 
Emmanuel Macron ....................  80 27 53 20 13 7 
Valérie Pécresse (*) ...................  80 11 69 20 16 4 
Marine Le Pen .........................  69 15 54 31 19 12 
Éric Zemmour (*) ......................  71 8 63 29 17 12 
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TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  72 18 54 28 18 10 

SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  74 18 56 26 17 9 
BTP-Construction......................  72 13 59 28 17 11 
Tertiaire ...............................  71 18 53 29 19 10 
TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  73 19 54 27 16 11 
. Moins de 20 salariés .................  71 20 51 29 19 10 
. 20 à 49 salariés .......................  73 17 56 27 16 11 
. 50 à 249 salariés .....................  75 18 57 25 14 11 
250 salariés et plus ...................  70 17 53 30 21 9 
. 250 à 499 salariés ....................  76 8 68 24 17 7 
. 500 à 999 salariés ....................  63 19 44 37 28 9 
. 1 000 salariés et plus ................  72 20 52 28 20 8 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  73 18 55 27 19 8 
. Moins de 2 ans .......................  67 19 48 33 22 11 
. De 2 à 5 ans ..........................  78 16 62 22 16 6 
. De 6 à 10 ans .........................  72 19 53 28 20 8 
11 ans et plus .........................  71 18 53 29 17 12 
. De 11 à 15 ans .......................  75 18 57 25 17 8 
. De 16 à 20 ans .......................  67 17 50 33 16 17 
. Plus de 20 ans ........................  71 20 51 29 18 11 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  81 23 58 19 14 5 
. 1 à 5 personnes ......................  80 18 62 20 14 6 
. Plus de 5 personnes .................  82 29 53 18 14 4 
Non ....................................  68 16 52 32 20 12 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  74 16 58 26 20 6 
Ingénierie / R&D ......................  79 22 57 21 13 8 
Marketing / Communication (*) ......  83 24 59 17 12 5 
Commercial / Ventes ..................  75 18 57 25 17 8 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  74 20 54 26 12 14 

Ressources humaines .................  89 38 51 11 7 4 
Autre fonction .........................  66 15 51 34 23 11 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

80 22 58 20 14 6 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  65 14 51 35 22 13 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  63 13 50 37 22 15 
Total Termes positifs .................  80 21 59 20 15 5 
Nécessité ..............................  82 23 59 18 11 7 
Indifférence ...........................  47 13 34 53 35 18 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Accepter une obligation de télétravail 

 
TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  71 31 40 29 14 15 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  69 29 40 31 14 17 
Femme ................................  74 34 40 26 14 12 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  76 31 45 24 14 10 
. 18-24 ans .............................  70 21 49 30 20 10 
. 25-34 ans .............................  79 34 45 21 12 9 
TOTAL 35 ans et plus .................  68 31 37 32 14 18 
. 35-49 ans .............................  71 32 39 29 15 14 
. 50 ans et plus ........................  63 28 35 37 13 24 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  71 31 40 29 14 15 
. Catégorie supérieure ................  86 44 42 14 9 5 
. Profession intermédiaire............  75 37 38 25 14 11 
. Catégorie populaire .................  64 23 41 36 15 21 
.. Employé .............................  77 30 47 23 12 11 
.. Ouvrier ..............................  52 16 36 48 19 29 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  86 39 47 14 10 4 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  77 38 39 23 11 12 
Baccalauréat...........................  67 25 42 33 16 17 
CAP / BEP ..............................  48 16 32 52 22 30 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  55 16 39 45 17 28 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  85 39 46 15 8 7 
Com. urbaines de province ...........  68 29 39 32 16 16 
Communes rurales ....................  70 30 40 30 13 17 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  84 40 44 16 7 9 
Province ...............................  68 28 40 32 16 16 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  76 34 42 24 12 12 
. Dont La France insoumise ...........  74 31 43 26 10 16 
. Dont Parti socialiste .................  79 36 43 21 8 13 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  77 42 35 23 15 8 
TOTAL Majorité présidentielle .......  84 41 43 16 11 5 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  85 41 44 15 10 5 
TOTAL Droite ..........................  70 29 41 30 20 10 
. Dont Les Républicains ...............  74 31 43 26 20 6 
TOTAL Reconquête et RN ............  67 29 38 33 12 21 
. Dont Rassemblement National ......  65 30 35 35 12 23 
Sans sympathie partisane ............  67 27 40 33 15 18 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  81 33 48 19 7 12 
Yannick Jadot ..........................  78 39 39 22 14 8 
Emmanuel Macron ....................  81 37 44 19 14 5 
Valérie Pécresse (*) ...................  64 28 36 36 13 23 
Marine Le Pen .........................  61 27 34 39 17 22 
Éric Zemmour (*) ......................  82 27 55 18 8 10 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  73 28 45 27 13 14 
BTP-Construction......................  70 25 45 30 11 19 
Tertiaire ...............................  71 32 39 29 14 15 
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TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  71 31 40 29 14 15 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  69 28 41 31 15 16 
. Moins de 20 salariés .................  67 29 38 33 16 17 
. 20 à 49 salariés .......................  69 25 44 31 15 16 
. 50 à 249 salariés .....................  70 29 41 30 15 15 
250 salariés et plus ...................  75 35 40 25 11 14 
. 250 à 499 salariés ....................  75 23 52 25 11 14 
. 500 à 999 salariés ....................  79 36 43 21 8 13 
. 1 000 salariés et plus ................  74 38 36 26 12 14 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  73 28 45 27 14 13 
. Moins de 2 ans .......................  74 29 45 26 14 12 
. De 2 à 5 ans ..........................  74 29 45 26 12 14 
. De 6 à 10 ans .........................  72 27 45 28 15 13 
11 ans et plus .........................  68 36 32 32 14 18 
. De 11 à 15 ans .......................  71 40 31 29 14 15 
. De 16 à 20 ans .......................  71 26 45 29 11 18 
. Plus de 20 ans ........................  64 37 27 36 15 21 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  78 34 44 22 13 9 
. 1 à 5 personnes ......................  79 32 47 21 10 11 
. Plus de 5 personnes .................  77 36 41 23 18 5 
Non ....................................  68 29 39 32 14 18 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  76 37 39 24 16 8 
Ingénierie / R&D ......................  85 33 52 15 9 6 
Marketing / Communication (*) ......  92 32 60 8 5 3 
Commercial / Ventes ..................  79 38 41 21 13 8 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  71 37 34 29 15 14 

Ressources humaines .................  89 42 47 11 4 7 
Autre fonction .........................  60 23 37 40 16 24 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

76 33 43 24 14 10 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  68 29 39 32 13 19 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  65 28 37 35 13 22 
Total Termes positifs .................  77 33 44 23 13 10 
Nécessité ..............................  77 36 41 23 12 11 
Indifférence ...........................  64 26 38 36 13 23 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Pratiquer le covoiturage et privilégier les transports en commun pour 

vous rendre sur votre lieu de travail 

 
TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  69 27 42 31 19 12 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  68 24 44 32 19 13 
Femme ................................  70 31 39 30 19 11 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  73 28 45 27 19 8 
. 18-24 ans .............................  75 24 51 25 16 9 
. 25-34 ans .............................  72 28 44 28 20 8 
TOTAL 35 ans et plus .................  66 27 39 34 19 15 
. 35-49 ans .............................  64 24 40 36 21 15 
. 50 ans et plus ........................  68 30 38 32 17 15 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  69 27 42 31 19 12 
. Catégorie supérieure ................  78 33 45 22 16 6 
. Profession intermédiaire............  66 29 37 34 20 14 
. Catégorie populaire .................  66 24 42 34 20 14 
.. Employé .............................  69 26 43 31 18 13 
.. Ouvrier ..............................  64 22 42 36 21 15 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  75 35 40 25 19 6 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  72 27 45 28 15 13 
Baccalauréat...........................  66 23 43 34 23 11 
CAP / BEP ..............................  60 22 38 40 21 19 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  51 25 26 49 23 26 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  73 34 39 27 18 9 
Com. urbaines de province ...........  69 28 41 31 19 12 
Communes rurales ....................  66 21 45 34 19 15 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  70 32 38 30 19 11 
Province ...............................  69 26 43 31 19 12 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  79 37 42 21 14 7 
. Dont La France insoumise ...........  85 40 45 15 14 1 
. Dont Parti socialiste .................  76 30 46 24 13 11 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  88 50 38 12 4 8 
TOTAL Majorité présidentielle .......  79 29 50 21 16 5 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  80 30 50 20 13 7 
TOTAL Droite ..........................  61 28 33 39 29 10 
. Dont Les Républicains ...............  61 25 36 39 30 9 
TOTAL Reconquête et RN ............  61 22 39 39 23 16 
. Dont Rassemblement National ......  59 20 39 41 24 17 
Sans sympathie partisane ............  64 22 42 36 19 17 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  83 37 46 17 13 4 
Yannick Jadot ..........................  91 39 52 9 2 7 
Emmanuel Macron ....................  73 31 42 27 17 10 
Valérie Pécresse (*) ...................  59 12 47 41 27 14 
Marine Le Pen .........................  59 23 36 41 23 18 
Éric Zemmour (*) ......................  57 32 25 43 32 11 
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TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  69 27 42 31 19 12 

SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  71 24 47 29 18 11 
BTP-Construction......................  66 25 41 34 22 12 
Tertiaire ...............................  68 28 40 32 19 13 
TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  68 27 41 32 20 12 
. Moins de 20 salariés .................  68 23 45 32 21 11 
. 20 à 49 salariés .......................  64 25 39 36 20 16 
. 50 à 249 salariés .....................  70 31 39 30 19 11 
250 salariés et plus ...................  70 28 42 30 18 12 
. 250 à 499 salariés ....................  76 28 48 24 14 10 
. 500 à 999 salariés ....................  76 28 48 24 13 11 
. 1 000 salariés et plus ................  66 27 39 34 21 13 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  71 26 45 29 19 10 
. Moins de 2 ans .......................  71 26 45 29 19 10 
. De 2 à 5 ans ..........................  70 28 42 30 18 12 
. De 6 à 10 ans .........................  71 24 47 29 21 8 
11 ans et plus .........................  65 29 36 35 19 16 
. De 11 à 15 ans .......................  70 32 38 30 14 16 
. De 16 à 20 ans .......................  60 26 34 40 26 14 
. Plus de 20 ans ........................  65 28 37 35 19 16 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  72 26 46 28 19 9 
. 1 à 5 personnes ......................  73 24 49 27 17 10 
. Plus de 5 personnes .................  71 28 43 29 22 7 
Non ....................................  67 28 39 33 19 14 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  77 29 48 23 16 7 
Ingénierie / R&D ......................  82 30 52 18 12 6 
Marketing / Communication (*) ......  67 27 40 33 29 4 
Commercial / Ventes ..................  66 20 46 34 22 12 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  68 31 37 32 18 14 

Ressources humaines .................  80 33 47 20 14 6 
Autre fonction .........................  63 27 36 37 21 16 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

75 31 44 25 17 8 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  63 24 39 37 21 16 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  64 23 41 36 20 16 
Total Termes positifs .................  72 29 43 28 18 10 
Nécessité ..............................  71 33 38 29 20 9 
Indifférence ...........................  53 15 38 47 28 19 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Accepter de changer le périmètre de vos missions 

 
TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  68 13 55 32 22 10 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  70 15 55 30 20 10 
Femme ................................  67 12 55 33 24 9 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  73 14 59 27 20 7 
. 18-24 ans .............................  77 15 62 23 20 3 
. 25-34 ans .............................  72 14 58 28 20 8 
TOTAL 35 ans et plus .................  65 13 52 35 23 12 
. 35-49 ans .............................  66 12 54 34 24 10 
. 50 ans et plus ........................  64 13 51 36 21 15 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  68 13 55 32 22 10 
. Catégorie supérieure ................  80 17 63 20 17 3 
. Profession intermédiaire............  69 12 57 31 22 9 
. Catégorie populaire .................  63 12 51 37 23 14 
.. Employé .............................  67 10 57 33 23 10 
.. Ouvrier ..............................  59 14 45 41 23 18 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  79 18 61 21 18 3 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  71 13 58 29 20 9 
Baccalauréat...........................  62 8 54 38 27 11 
CAP / BEP ..............................  58 17 41 42 20 22 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  56 9 47 44 24 20 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  68 14 54 32 25 7 
Com. urbaines de province ...........  69 14 55 31 21 10 
Communes rurales ....................  67 12 55 33 22 11 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  67 15 52 33 23 10 
Province ...............................  69 13 56 31 21 10 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  75 16 59 25 18 7 
. Dont La France insoumise ...........  76 17 59 24 20 4 
. Dont Parti socialiste .................  73 12 61 27 14 13 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  78 21 57 22 13 9 
TOTAL Majorité présidentielle .......  76 12 64 24 19 5 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  74 15 59 26 20 6 
TOTAL Droite ..........................  74 13 61 26 22 4 
. Dont Les Républicains ...............  74 10 64 26 24 2 
TOTAL Reconquête et RN ............  61 12 49 39 23 16 
. Dont Rassemblement National ......  60 11 49 40 23 17 
Sans sympathie partisane ............  64 12 52 36 24 12 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  74 14 60 26 21 5 
Yannick Jadot ..........................  74 21 53 26 19 7 
Emmanuel Macron ....................  78 16 62 22 17 5 
Valérie Pécresse (*) ...................  73 7 66 27 19 8 
Marine Le Pen .........................  62 12 50 38 23 15 
Éric Zemmour (*) ......................  64 19 45 36 31 5 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  68 16 52 32 19 13 
BTP-Construction......................  73 10 63 27 23 4 
Tertiaire ...............................  68 13 55 32 22 10 
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TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  68 13 55 32 22 10 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  69 14 55 31 21 10 
. Moins de 20 salariés .................  68 13 55 32 24 8 
. 20 à 49 salariés .......................  67 12 55 33 20 13 
. 50 à 249 salariés .....................  70 16 54 30 19 11 
250 salariés et plus ...................  68 12 56 32 22 10 
. 250 à 499 salariés ....................  65 11 54 35 26 9 
. 500 à 999 salariés ....................  66 9 57 34 25 9 
. 1 000 salariés et plus ................  69 13 56 31 21 10 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  70 14 56 30 21 9 
. Moins de 2 ans .......................  70 19 51 30 21 9 
. De 2 à 5 ans ..........................  72 12 60 28 18 10 
. De 6 à 10 ans .........................  68 12 56 32 26 6 
11 ans et plus .........................  64 11 53 36 23 13 
. De 11 à 15 ans .......................  63 14 49 37 23 14 
. De 16 à 20 ans .......................  69 6 63 31 22 9 
. Plus de 20 ans ........................  64 12 52 36 23 13 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  76 17 59 24 19 5 
. 1 à 5 personnes ......................  72 12 60 28 23 5 
. Plus de 5 personnes .................  80 23 57 20 15 5 
Non ....................................  65 12 53 35 23 12 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  76 9 67 24 15 9 
Ingénierie / R&D ......................  82 16 66 18 15 3 
Marketing / Communication (*) ......  83 20 63 17 12 5 
Commercial / Ventes ..................  69 15 54 31 24 7 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  70 22 48 30 17 13 

Ressources humaines .................  79 11 68 21 19 2 
Autre fonction .........................  60 10 50 40 26 14 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

76 16 60 24 18 6 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  61 11 50 39 25 14 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  61 12 49 39 24 15 
Total Termes positifs .................  75 16 59 25 19 6 
Nécessité ..............................  76 17 59 24 17 7 
Indifférence ...........................  56 14 42 44 26 18 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Accepter une nouvelle charge sur votre salaire brut pour financer la 

transition écologique 

 
TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  23 4 19 77 31 46 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  25 5 20 75 30 45 
Femme ................................  20 3 17 80 33 47 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  28 6 22 72 31 41 
. 18-24 ans .............................  37 9 28 63 31 32 
. 25-34 ans .............................  26 5 21 74 30 44 
TOTAL 35 ans et plus .................  19 3 16 81 32 49 
. 35-49 ans .............................  23 5 18 77 32 45 
. 50 ans et plus ........................  16 2 14 84 31 53 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  23 4 19 77 31 46 
. Catégorie supérieure ................  30 5 25 70 33 37 
. Profession intermédiaire............  17 4 13 83 34 49 
. Catégorie populaire .................  24 5 19 76 28 48 
.. Employé .............................  26 5 21 74 30 44 
.. Ouvrier ..............................  21 4 17 79 28 51 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  29 7 22 71 34 37 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  19 4 15 81 32 49 
Baccalauréat...........................  26 3 23 74 30 44 
CAP / BEP ..............................  20 5 15 80 28 52 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  14 2 12 86 34 52 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  26 7 19 74 34 40 
Com. urbaines de province ...........  23 4 19 77 31 46 
Communes rurales ....................  20 4 16 80 29 51 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  23 6 17 77 33 44 
Province ...............................  23 4 19 77 31 46 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  29 6 23 71 33 38 
. Dont La France insoumise ...........  27 10 17 73 34 39 
. Dont Parti socialiste .................  26 5 21 74 35 39 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  30 5 25 70 31 39 
TOTAL Majorité présidentielle .......  31 5 26 69 43 26 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  32 5 27 68 43 25 
TOTAL Droite ..........................  25 2 23 75 35 40 
. Dont Les Républicains ...............  24 2 22 76 38 38 
TOTAL Reconquête et RN ............  20 3 17 80 20 60 
. Dont Rassemblement National ......  18 3 15 82 21 61 
Sans sympathie partisane ............  18 4 14 82 33 49 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  23 7 16 77 32 45 
Yannick Jadot ..........................  24 8 16 76 45 31 
Emmanuel Macron ....................  35 6 29 65 40 25 
Valérie Pécresse (*) ...................  15 - 15 85 40 45 
Marine Le Pen .........................  19 3 16 81 21 60 
Éric Zemmour (*) ......................  26 4 22 74 24 50 
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TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  23 4 19 77 31 46 

SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  24 5 19 76 35 41 
BTP-Construction......................  20 2 18 80 36 44 
Tertiaire ...............................  23 4 19 77 30 47 
TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  25 5 20 75 31 44 
. Moins de 20 salariés .................  23 4 19 77 31 46 
. 20 à 49 salariés .......................  21 4 17 79 36 43 
. 50 à 249 salariés .....................  27 6 21 73 30 43 
250 salariés et plus ...................  21 4 17 79 31 48 
. 250 à 499 salariés ....................  22 4 18 78 35 43 
. 500 à 999 salariés ....................  19 1 18 81 34 47 
. 1 000 salariés et plus ................  22 5 17 78 28 50 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  24 5 19 76 30 46 
. Moins de 2 ans .......................  23 4 19 77 31 46 
. De 2 à 5 ans ..........................  25 6 19 75 31 44 
. De 6 à 10 ans .........................  25 6 19 75 27 48 
11 ans et plus .........................  22 3 19 78 33 45 
. De 11 à 15 ans .......................  24 6 18 76 34 42 
. De 16 à 20 ans .......................  26 3 23 74 29 45 
. Plus de 20 ans ........................  18 2 16 82 34 48 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  34 8 26 66 30 36 
. 1 à 5 personnes ......................  29 5 24 71 31 40 
. Plus de 5 personnes .................  42 12 30 58 28 30 
Non ....................................  18 3 15 82 32 50 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  29 4 25 71 32 39 
Ingénierie / R&D ......................  26 2 24 74 35 39 
Marketing / Communication (*) ......  50 13 37 50 35 15 
Commercial / Ventes ..................  28 6 22 72 30 42 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  22 6 16 78 32 46 

Ressources humaines .................  30 4 26 70 38 32 
Autre fonction .........................  17 3 14 83 29 54 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

27 5 22 73 34 39 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  20 4 16 80 28 52 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  15 2 13 85 28 57 
Total Termes positifs .................  29 6 23 71 33 38 
Nécessité ..............................  21 4 17 79 36 43 
Indifférence ...........................  26 7 19 74 23 51 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Accepter une baisse de salaire en contrepartie de missions dans 

l’Economie sociale et solidaire 

 
TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  18 4 14 82 29 53 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  21 5 16 79 27 52 
Femme ................................  13 2 11 87 33 54 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  21 5 16 79 29 50 
. 18-24 ans .............................  26 7 19 74 36 38 
. 25-34 ans .............................  20 5 15 80 27 53 
TOTAL 35 ans et plus .................  15 3 12 85 30 55 
. 35-49 ans .............................  18 4 14 82 33 49 
. 50 ans et plus ........................  11 2 9 89 27 62 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  18 4 14 82 29 53 
. Catégorie supérieure ................  25 6 19 75 35 40 
. Profession intermédiaire............  14 2 12 86 31 55 
. Catégorie populaire .................  17 4 13 83 26 57 
.. Employé .............................  17 3 14 83 31 52 
.. Ouvrier ..............................  15 4 11 85 22 63 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  24 6 18 76 37 39 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  16 3 13 84 30 54 
Baccalauréat...........................  18 4 14 82 25 57 
CAP / BEP ..............................  13 3 10 87 24 63 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  6 2 4 94 28 66 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  23 7 16 77 30 47 
Com. urbaines de province ...........  17 4 13 83 30 53 
Communes rurales ....................  15 1 14 85 29 56 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  20 5 15 80 28 52 
Province ...............................  17 3 14 83 30 53 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  23 4 19 77 29 48 
. Dont La France insoumise ...........  22 7 15 78 25 53 
. Dont Parti socialiste .................  17 1 16 83 33 50 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  20 4 16 80 35 45 
TOTAL Majorité présidentielle .......  26 4 22 74 43 31 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  29 5 24 71 41 30 
TOTAL Droite ..........................  13 3 10 87 43 44 
. Dont Les Républicains ...............  11 3 8 89 45 44 
TOTAL Reconquête et RN ............  13 4 9 87 22 65 
. Dont Rassemblement National ......  12 3 9 88 21 67 
Sans sympathie partisane ............  13 3 10 87 29 58 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  13 3 10 87 29 58 
Yannick Jadot ..........................  21 6 15 79 43 36 
Emmanuel Macron ....................  26 5 21 74 40 34 
Valérie Pécresse (*) ...................  11 - 11 89 42 48 
Marine Le Pen .........................  11 3 8 89 25 64 
Éric Zemmour (*) ......................  26 7 19 74 27 47 
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TOTAL Oui Oui, 

certainement 
Oui, 

probablement TOTAL Non 
Non, 

probablement 
pas 

Non, 
certainement 

pas 

ENSEMBLE .......................  18 4 14 82 29 53 

SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  22 4 18 78 29 49 
BTP-Construction......................  23 5 18 77 23 54 
Tertiaire ...............................  15 3 12 85 31 54 
TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  20 4 16 80 30 50 
. Moins de 20 salariés .................  19 3 16 81 28 53 
. 20 à 49 salariés .......................  19 4 15 81 34 47 
. 50 à 249 salariés .....................  21 5 16 79 29 50 
250 salariés et plus ...................  15 3 12 85 29 56 
. 250 à 499 salariés ....................  14 4 10 86 35 51 
. 500 à 999 salariés ....................  14 1 13 86 27 59 
. 1 000 salariés et plus ................  15 4 11 85 28 57 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  18 4 14 82 30 52 
. Moins de 2 ans .......................  17 4 13 83 31 52 
. De 2 à 5 ans ..........................  19 3 16 81 32 49 
. De 6 à 10 ans .........................  18 5 13 82 27 55 
11 ans et plus .........................  16 3 13 84 29 55 
. De 11 à 15 ans .......................  22 7 15 78 31 47 
. De 16 à 20 ans .......................  17 3 14 83 28 55 
. Plus de 20 ans ........................  14 2 12 86 27 59 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  29 6 23 71 29 42 
. 1 à 5 personnes ......................  23 3 20 77 31 46 
. Plus de 5 personnes .................  39 11 28 61 25 36 
Non ....................................  12 3 9 88 30 58 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  20 4 16 80 35 45 
Ingénierie / R&D ......................  28 7 21 72 32 40 
Marketing / Communication (*) ......  42 9 33 58 31 27 
Commercial / Ventes ..................  22 6 16 78 33 45 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  17 1 16 83 28 55 

Ressources humaines .................  23 4 19 77 34 43 
Autre fonction .........................  10 2 8 90 26 64 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

20 5 15 80 35 45 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  16 3 13 84 24 60 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  12 2 10 88 23 65 
Total Termes positifs .................  22 4 18 78 32 46 
Nécessité ..............................  15 4 11 85 35 50 
Indifférence ...........................  20 6 14 80 13 67 
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Les engagements des salariés pour accompagner la transformation de leur 
entreprise - Récapitulatif 

 Se sent prêt(e) à mettre en place au 
moins une action 

Ne souhaite mettre en place aucune 
action 

ENSEMBLE ..................................................................  96 4 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ...........................................................................  95 5 
Femme ...........................................................................  96 4 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
TOTAL Moins de 35 ans .........................................................  98 2 
. 18-24 ans ........................................................................  95 5 
. 25-34 ans ........................................................................  98 2 
TOTAL 35 ans et plus ............................................................  94 6 
. 35-49 ans ........................................................................  94 6 
. 50 ans et plus ...................................................................  95 5 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Actif...............................................................................  96 4 
. Catégorie supérieure ...........................................................  100 - 
. Profession intermédiaire.......................................................  96 4 
. Catégorie populaire ............................................................  94 6 
.. Employé ........................................................................  94 6 
.. Ouvrier .........................................................................  94 6 
NIVEAU D’ÉDUCATION   
Diplôme supérieur ...............................................................  99 1 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ...................................................  97 3 
Baccalauréat......................................................................  95 5 
CAP / BEP .........................................................................  89 11 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .....................................................  91 9 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION   
Agglomération parisienne .......................................................  98 2 
Com. urbaines de province ......................................................  96 4 
Communes rurales ...............................................................  94 6 
RÉGION   
Île-de-France .....................................................................  97 3 
Province ..........................................................................  95 5 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  98 2 
. Dont La France insoumise ......................................................  99 1 
. Dont Parti socialiste ............................................................  98 2 
. Dont Europe Écologie Les Verts ................................................  97 3 
TOTAL Majorité présidentielle ..................................................  99 1 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ...................................................  98 2 
TOTAL Droite .....................................................................  96 4 
. Dont Les Républicains ..........................................................  95 5 
TOTAL Reconquête et RN .......................................................  94 6 
. Dont Rassemblement National .................................................  93 7 
Sans sympathie partisane .......................................................  94 6 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)   
Jean-Luc Mélenchon .............................................................  99 1 
Yannick Jadot .....................................................................  96 4 
Emmanuel Macron ...............................................................  97 3 
Valérie Pécresse (*) ..............................................................  96 4 
Marine Le Pen ....................................................................  93 7 
Éric Zemmour (*) .................................................................  100 - 
SECTEUR D'ACTIVITÉ   
Total Agriculture et industrie ...................................................  95 5 
BTP-Construction.................................................................  98 2 
Tertiaire ..........................................................................  96 4 
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 Se sent prêt(e) à mettre en place au 
moins une action 

Ne souhaite mettre en place aucune 
action 

ENSEMBLE ..................................................................  96 4 

TAILLE DE L'ENTREPRISE   
Moins de 250 salariés ...........................................................  95 5 
. Moins de 20 salariés ............................................................  95 5 
. 20 à 49 salariés ..................................................................  96 4 
. 50 à 249 salariés ................................................................  94 6 
250 salariés et plus ..............................................................  97 3 
. 250 à 499 salariés ...............................................................  97 3 
. 500 à 999 salariés ...............................................................  96 4 
. 1 000 salariés et plus ...........................................................  97 3 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE   
Moins de 10 ans  .................................................................  97 3 
. Moins de 2 ans ..................................................................  96 4 
. De 2 à 5 ans .....................................................................  96 4 
. De 6 à 10 ans ....................................................................  99 1 
11 ans et plus ....................................................................  94 6 
. De 11 à 15 ans ..................................................................  94 6 
. De 16 à 20 ans ..................................................................  92 8 
. Plus de 20 ans ...................................................................  94 6 
FONCTIONS D'ENCADREMENT   
TOTAL Oui ........................................................................  98 2 
. 1 à 5 personnes .................................................................  98 2 
. Plus de 5 personnes ............................................................  97 3 
Non ...............................................................................  95 5 
FONCTION OCCUPEE   
Finances / comptabilité ..........................................................  97 3 
Ingénierie / R&D .................................................................  98 2 
Marketing / Communication (*) .................................................  100 - 
Commercial / Ventes .............................................................  96 4 
Total Services généraux et direction générale .................................  96 4 
Ressources humaines ............................................................  96 4 
Autre fonction ....................................................................  94 6 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE DE LA FRANCE   
Un autre modèle de développement avec comme objectif la préservation 
des ressources....................................................................  99 1 

La priorité au pouvoir d’achat et au partage de la valeur ......................  93 7 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA TRANSFORMATION   
Total Termes négatifs ...........................................................  94 6 
Total Termes positifs ............................................................  98 2 
Nécessité .........................................................................  98 2 
Indifférence ......................................................................  92 8 
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Les attentes à l'égard des entreprises face à la transition 
écologique 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Pour participer à la transition écologique au niveau national, 
qu’attendez-vous de votre entreprise ? En premier ? Et en second ? 
 
 
 

 
 
 

 
En premier Total des citations 

Qu’elle diminue son empreinte carbone et réduise 
l’impact de son activité sur l’environnement.............  

26 45 

Qu’elle associe davantage les salariés au 
fonctionnement et aux missions de l’entreprise .......  

18 34 

Qu’elle forme aux écogestes ......................................  14 30 

Qu’elle fasse des investissements significatifs pour 
favoriser la transition écologique de ses clients et de 
ses partenaires ...........................................................  

12 30 

Qu’elle encourage davantage le recours au 
télétravail (par exemple, en participant au coût du 
télétravail) ..................................................................  

16 29 

Qu’elle participe davantage au financement du 
transport en commun / qu’elle propose des 
incitations fortes ........................................................  

11 24 

Qu’elle s’engage auprès d’associations ou d’ONG 
(bénévolat, soutien financier) ....................................  

3 8 

TOTAL .........................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.   
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 Les attentes à l'égard des entreprises face à la transition écologique - En premier 

 Qu’elle 
diminue son 
empreinte 
carbone et 

réduise 
l’impact de 
son activité 

sur 
l’environneme

nt 

Qu’elle associe 
davantage les 

salariés au 
fonctionneme

nt et aux 
missions de 
l’entreprise 

Qu’elle 
encourage 

davantage le 
recours au 

télétravail (par 
exemple, en 

participant au 
coût du 

télétravail) 

Qu’elle forme 
aux écogestes 

Qu’elle fasse 
des 

investissement
s significatifs 

pour favoriser 
la transition 

écologique de 
ses clients et 

de ses 
partenaires 

Qu’elle 
participe 

davantage au 
financement 
du transport 
en commun / 

qu’elle 
propose des 
incitations 

fortes 

Qu’elle 
s’engage 
auprès 

d’associations 
ou d’ONG 

(bénévolat, 
soutien 

financier) 

ENSEMBLE ..................  26 18 16 14 12 11 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ...........................  28 18 14 13 13 11 3 
Femme ...........................  23 19 20 15 10 12 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
TOTAL Moins de 35 ans .........  28 15 18 12 13 10 4 
. 18-24 ans ........................  29 13 7 12 17 13 8 
. 25-34 ans ........................  28 15 21 12 12 9 2 
TOTAL 35 ans et plus ............  24 21 15 15 11 12 2 
. 35-49 ans ........................  24 19 14 16 11 12 2 
. 50 ans et plus ...................  23 22 16 14 11 12 2 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)        

Actif...............................  26 18 16 14 12 11 3 
. Catégorie supérieure ...........  35 14 20 6 12 9 3 
. Profession intermédiaire.......  24 19 18 14 12 10 3 
. Catégorie populaire ............  23 20 14 17 12 13 2 
.. Employé ........................  20 16 19 16 11 14 3 
.. Ouvrier .........................  25 23 8 18 12 11 2 
NIVEAU D’ÉDUCATION        
Diplôme supérieur ...............  35 10 21 8 13 9 4 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ...  24 18 21 15 12 10 2 
Baccalauréat......................  24 18 13 14 13 15 4 
CAP / BEP .........................  20 30 6 21 10 12 2 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .....  22 33 16 13 8 8 - 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION        
Agglomération parisienne .......  26 15 22 10 14 9 4 
Com. urbaines de province ......  25 19 14 14 11 13 3 
Communes rurales ...............  27 19 19 16 12 7 1 
RÉGION        
Île-de-France .....................  24 16 21 13 14 10 3 
Province ..........................  26 19 15 14 11 11 3 
PROXIMITÉ POLITIQUE        
TOTAL Gauche ...................  26 17 13 14 13 13 4 
. Dont La France insoumise ......  29 19 9 10 13 14 6 
. Dont Parti socialiste ............  19 15 14 19 13 16 4 
. Dont Europe Écologie Les Verts  36 11 17 14 13 7 1 
TOTAL Majorité présidentielle ..  42 13 16 4 17 6 1 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ...  47 15 13 4 17 3 1 
TOTAL Droite .....................  24 12 13 18 16 11 7 
. Dont Les Républicains ..........  24 12 14 14 17 11 7 
TOTAL Reconquête et RN .......  20 24 18 11 11 14 2 
. Dont Rassemblement National .  20 24 17 12 11 13 2 
Sans sympathie partisane .......  24 19 19 18 9 10 2 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 
(1er tour)        

Jean-Luc Mélenchon .............  31 18 14 12 9 13 3 
Yannick Jadot .....................  42 8 14 11 18 6 2 
Emmanuel Macron ...............  34 13 16 16 13 6 2 
Valérie Pécresse (*) ..............  29 3 27 8 15 12 6 
Marine Le Pen ....................  19 25 15 15 11 12 2 
Éric Zemmour (*) .................  21 25 23 - 3 18 10 
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 Qu’elle 
diminue son 
empreinte 
carbone et 

réduise 
l’impact de 
son activité 

sur 
l’environneme

nt 

Qu’elle associe 
davantage les 

salariés au 
fonctionneme

nt et aux 
missions de 
l’entreprise 

Qu’elle 
encourage 

davantage le 
recours au 

télétravail (par 
exemple, en 

participant au 
coût du 

télétravail) 

Qu’elle forme 
aux écogestes 

Qu’elle fasse 
des 

investissement
s significatifs 

pour favoriser 
la transition 

écologique de 
ses clients et 

de ses 
partenaires 

Qu’elle 
participe 

davantage au 
financement 
du transport 
en commun / 

qu’elle 
propose des 
incitations 

fortes 

Qu’elle 
s’engage 
auprès 

d’associations 
ou d’ONG 

(bénévolat, 
soutien 

financier) 

ENSEMBLE ..................  26 18 16 14 12 11 3 

SECTEUR D'ACTIVITÉ        
Total Agriculture et industrie ...  31 17 13 12 17 9 2 
BTP-Construction.................  25 21 17 14 14 8 1 
Tertiaire ..........................  24 18 17 14 10 12 3 
TAILLE DE L'ENTREPRISE        
Moins de 250 salariés ...........  22 19 14 16 12 13 3 
. Moins de 20 salariés ............  18 21 18 17 10 11 4 
. 20 à 49 salariés ..................  18 21 13 18 12 15 3 
. 50 à 249 salariés ................  27 17 12 14 13 14 3 
250 salariés et plus ..............  30 17 19 11 12 9 2 
. 250 à 499 salariés ...............  25 24 20 15 8 7 2 
. 500 à 999 salariés ...............  25 17 20 9 12 11 6 
. 1 000 salariés et plus ...........  33 15 18 10 13 9 1 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE        

Moins de 10 ans  .................  26 18 16 15 10 11 3 
. Moins de 2 ans ..................  26 19 17 15 9 11 4 
. De 2 à 5 ans .....................  26 15 18 16 11 12 3 
. De 6 à 10 ans ....................  26 23 13 13 12 11 3 
11 ans et plus ....................  26 18 17 12 14 11 2 
. De 11 à 15 ans ..................  25 15 19 14 16 8 2 
. De 16 à 20 ans ..................  31 20 14 10 9 14 4 
. Plus de 20 ans ...................  24 19 16 12 16 12 1 
FONCTIONS D'ENCADREMENT        
TOTAL Oui ........................  25 19 16 10 14 13 4 
. 1 à 5 personnes .................  26 20 17 12 11 11 2 
. Plus de 5 personnes ............  23 19 14 6 17 15 7 
Non ...............................  26 18 17 16 11 10 2 
FONCTION OCCUPEE        
Finances / comptabilité ..........  14 13 25 16 14 12 6 
Ingénierie / R&D .................  39 9 20 4 16 8 5 
Marketing / Communication (*) .  22 5 20 7 30 15 - 
Commercial / Ventes .............  22 22 21 10 8 15 3 
Total Services généraux et 
direction générale ...............  27 18 15 16 9 12 1 

Ressources humaines ............  30 22 2 13 9 22 4 
Autre fonction ....................  25 22 13 18 11 9 2 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE        

Un autre modèle de 
développement avec comme 
objectif la préservation des 
ressources ........................  

33 12 16 13 12 12 3 

La priorité au pouvoir d’achat et 
au partage de la valeur ..........  19 24 17 14 12 11 3 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION        

Total Termes négatifs ...........  22 20 19 14 11 12 1 
Total Termes positifs ............  28 17 16 14 13 9 3 
Nécessité .........................  35 13 14 16 10 10 2 
Indifférence ......................  25 24 19 9 11 10 2 
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 Les attentes à l'égard des entreprises face à la transition écologique - Total des 
citations 

 Qu’elle 
diminue son 
empreinte 
carbone et 

réduise 
l’impact de 
son activité 

sur 
l’environneme

nt 

Qu’elle associe 
davantage les 

salariés au 
fonctionneme

nt et aux 
missions de 
l’entreprise 

Qu’elle forme 
aux écogestes 

Qu’elle fasse 
des 

investissement
s significatifs 

pour favoriser 
la transition 

écologique de 
ses clients et 

de ses 
partenaires 

Qu’elle 
encourage 

davantage le 
recours au 

télétravail (par 
exemple, en 

participant au 
coût du 

télétravail) 

Qu’elle 
participe 

davantage au 
financement 
du transport 
en commun / 

qu’elle 
propose des 
incitations 

fortes 

Qu’elle 
s’engage 
auprès 

d’associations 
ou d’ONG 

(bénévolat, 
soutien 

financier) 

ENSEMBLE ..................  45 34 30 30 29 24 8 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ...........................  47 35 27 31 26 25 9 
Femme ...........................  43 33 34 28 32 23 8 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
TOTAL Moins de 35 ans .........  48 31 28 32 30 23 9 
. 18-24 ans ........................  49 25 23 41 22 27 14 
. 25-34 ans ........................  47 33 29 30 32 21 8 
TOTAL 35 ans et plus ............  43 37 31 28 27 25 8 
. 35-49 ans ........................  44 34 34 29 27 23 10 
. 50 ans et plus ...................  43 40 29 26 28 29 6 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)        

Actif...............................  45 34 30 30 29 24 8 
. Catégorie supérieure ...........  57 24 19 36 37 21 7 
. Profession intermédiaire.......  38 35 34 26 33 23 11 
. Catégorie populaire ............  44 39 33 28 23 26 8 
.. Employé ........................  39 34 32 27 31 27 9 
.. Ouvrier .........................  48 43 33 29 15 26 6 
NIVEAU D’ÉDUCATION        
Diplôme supérieur ...............  54 24 23 34 36 22 7 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ...  45 32 30 28 34 22 10 
Baccalauréat......................  44 35 33 28 23 28 8 
CAP / BEP .........................  35 53 38 26 12 26 10 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .....  30 46 23 39 30 27 5 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION        
Agglomération parisienne .......  49 27 20 29 39 29 8 
Com. urbaines de province ......  42 35 33 29 26 26 10 
Communes rurales ...............  49 39 30 33 28 17 4 
RÉGION        
Île-de-France .....................  44 28 22 27 39 30 9 
Province ..........................  45 36 32 30 26 23 8 
PROXIMITÉ POLITIQUE        
TOTAL Gauche ...................  42 30 28 31 28 26 14 
. Dont La France insoumise ......  38 37 27 33 24 30 12 
. Dont Parti socialiste ............  37 24 32 26 36 34 12 
. Dont Europe Écologie Les Verts  57 23 29 35 28 17 10 
TOTAL Majorité présidentielle ..  60 27 29 33 24 21 5 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ...  64 31 28 33 19 22 3 
TOTAL Droite .....................  44 30 35 32 26 22 11 
. Dont Les Républicains ..........  44 29 31 33 28 23 12 
TOTAL Reconquête et RN .......  38 41 27 29 31 28 5 
. Dont Rassemblement National .  39 43 27 31 29 27 5 
Sans sympathie partisane .......  47 35 33 27 29 21 6 
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 Qu’elle 
diminue son 
empreinte 
carbone et 

réduise 
l’impact de 
son activité 

sur 
l’environneme

nt 

Qu’elle associe 
davantage les 

salariés au 
fonctionneme

nt et aux 
missions de 
l’entreprise 

Qu’elle forme 
aux écogestes 

Qu’elle fasse 
des 

investissement
s significatifs 

pour favoriser 
la transition 

écologique de 
ses clients et 

de ses 
partenaires 

Qu’elle 
encourage 

davantage le 
recours au 

télétravail (par 
exemple, en 

participant au 
coût du 

télétravail) 

Qu’elle 
participe 

davantage au 
financement 
du transport 
en commun / 

qu’elle 
propose des 
incitations 

fortes 

Qu’elle 
s’engage 
auprès 

d’associations 
ou d’ONG 

(bénévolat, 
soutien 

financier) 

ENSEMBLE ..................  45 34 30 30 29 24 8 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 
(1er tour)        

Jean-Luc Mélenchon .............  47 29 28 33 30 23 10 
Yannick Jadot .....................  61 21 23 41 28 19 6 
Emmanuel Macron ...............  51 29 35 30 25 21 9 
Valérie Pécresse (*) ..............  44 40 38 24 32 12 11 
Marine Le Pen ....................  41 41 30 27 27 29 6 
Éric Zemmour (*) .................  38 37 20 22 36 34 12 
SECTEUR D'ACTIVITÉ        
Total Agriculture et industrie ...  53 30 23 43 23 24 4 
BTP-Construction.................  51 40 37 26 25 15 7 
Tertiaire ..........................  42 35 31 26 31 25 10 
TAILLE DE L'ENTREPRISE        
Moins de 250 salariés ...........  40 36 33 29 27 26 9 
. Moins de 20 salariés ............  40 41 32 26 30 22 9 
. 20 à 49 salariés ..................  35 38 36 32 25 26 8 
. 50 à 249 salariés ................  43 31 32 29 26 30 9 
250 salariés et plus ..............  51 33 26 31 30 22 8 
. 250 à 499 salariés ...............  49 38 33 25 30 15 9 
. 500 à 999 salariés ...............  46 31 18 31 33 25 16 
. 1 000 salariés et plus ...........  53 31 26 32 30 23 6 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE        

Moins de 10 ans  .................  45 35 32 28 27 23 9 
. Moins de 2 ans ..................  45 35 33 27 27 24 9 
. De 2 à 5 ans .....................  47 34 30 27 30 23 9 
. De 6 à 10 ans ....................  44 36 32 30 25 23 10 
11 ans et plus ....................  44 33 27 32 31 26 7 
. De 11 à 15 ans ..................  42 30 25 36 32 25 9 
. De 16 à 20 ans ..................  49 36 25 24 30 29 8 
. Plus de 20 ans ...................  44 34 29 34 30 25 5 
FONCTIONS D'ENCADREMENT        
TOTAL Oui ........................  43 37 24 30 29 26 10 
. 1 à 5 personnes .................  47 36 26 30 31 23 7 
. Plus de 5 personnes ............  38 39 22 30 27 29 14 
Non ...............................  46 33 32 29 28 24 8 
FONCTION OCCUPEE        
Finances / comptabilité ..........  28 39 33 28 40 19 13 
Ingénierie / R&D .................  59 21 17 36 37 23 6 
Marketing / Communication (*) .  31 27 17 49 35 30 11 
Commercial / Ventes .............  49 39 24 26 30 25 9 
Total Services généraux et 
direction générale ...............  44 30 33 23 31 25 13 

Ressources humaines ............  51 29 28 24 27 34 8 
Autre fonction ....................  43 38 36 30 22 24 7 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE        

Un autre modèle de 
développement avec comme 
objectif la préservation des 
ressources ........................  

53 27 29 32 29 22 9 

La priorité au pouvoir d’achat et 
au partage de la valeur ..........  38 41 31 27 28 26 8 



 

51 
 

 Qu’elle 
diminue son 
empreinte 
carbone et 

réduise 
l’impact de 
son activité 

sur 
l’environneme

nt 

Qu’elle associe 
davantage les 

salariés au 
fonctionneme

nt et aux 
missions de 
l’entreprise 

Qu’elle forme 
aux écogestes 

Qu’elle fasse 
des 

investissement
s significatifs 

pour favoriser 
la transition 

écologique de 
ses clients et 

de ses 
partenaires 

Qu’elle 
encourage 

davantage le 
recours au 

télétravail (par 
exemple, en 

participant au 
coût du 

télétravail) 

Qu’elle 
participe 

davantage au 
financement 
du transport 
en commun / 

qu’elle 
propose des 
incitations 

fortes 

Qu’elle 
s’engage 
auprès 

d’associations 
ou d’ONG 

(bénévolat, 
soutien 

financier) 

ENSEMBLE ..................  45 34 30 30 29 24 8 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION        

Total Termes négatifs ...........  43 35 29 28 31 27 6 
Total Termes positifs ............  47 32 30 32 28 22 9 
Nécessité .........................  55 29 34 28 26 21 7 
Indifférence ......................  39 44 20 26 35 26 9 
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Les principales transformations des entreprises 
constatées 

 
 
 
 
Question : 

 
 
 
 
Diriez-vous qu’aujourd’hui votre entreprise se transforme 
principalement sur quels aspects parmi les suivants ? En premier ? En 
second ? En troisième ? 

 
 
 

 
En premier Total des citations 

La relation client .........................................................  10 31 

L’organisation de l’espace de travail ..........................  10 28 

Les valeurs portées par l’entreprise ...........................  7 25 

L’organisation du temps de travail et du télétravail ..  9 25 

La formation, le développement des compétences ...  8 23 

L’adaptation à la transition écologique ......................  8 23 

La digitalisation, la transformation numérique (Big 
Data, Intelligence artificielle) .....................................  

9 20 

L’inclusion et la diversité ............................................  5 19 

Le dialogue, le développement du collaboratif, la 
responsabilisation ......................................................  

7 19 

L’évolution des styles de management ......................  5 18 

Les modes de rémunération des salariés ...................  7 18 

L’éthique, la RSE .........................................................  6 17 

Le rythme auquel sont prises les validations et les 
décisions .....................................................................  

4 15 

La relocalisation de l’économie et de la production 
en France ....................................................................  

4 10 

L’internationalisation, la globalisation .......................  3 9 

TOTAL .........................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.   
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 Les principales transformations des entreprises constatées - En premier 

 

La relation 
client 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

La 
digitalisatio

n, la 
transforma

tion 
numérique 
(Big Data, 

Intelligence 
artificielle) 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

Les modes 
de 

rémunérati
on des 
salariés 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

ENSEMBLE ...........  10 10 9 9 8 8 7 7 7 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Homme ....................  9 9 8 7 9 8 8 7 7 
Femme ....................  11 10 10 12 7 8 5 6 7 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  10 10 7 8 8 8 6 6 4 
. 18-24 ans .................  17 9 7 2 2 13 8 7 3 
. 25-34 ans .................  9 10 8 9 9 7 6 6 5 
TOTAL 35 ans et plus .....  9 9 10 10 8 8 8 8 8 
. 35-49 ans .................  10 12 10 7 10 7 6 6 7 
. 50 ans et plus ............  8 7 11 13 7 9 9 9 10 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actif........................  10 10 9 9 8 8 7 7 7 
. Catégorie supérieure ....  6 7 17 13 6 7 2 4 7 
. Profession intermédiaire  7 10 11 10 7 6 7 4 7 
. Catégorie populaire .....  13 10 5 7 10 9 9 10 7 
.. Employé .................  14 8 6 8 8 9 6 10 8 
.. Ouvrier ..................  12 12 4 6 11 10 12 10 6 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  6 6 14 13 8 6 3 4 8 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  9 9 11 8 7 9 7 6 5 

Baccalauréat...............  12 12 8 8 9 7 6 9 7 
CAP / BEP ..................  13 10 2 7 12 10 15 10 5 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  8 14 5 9 5 7 8 11 14 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  10 9 12 14 8 9 5 4 5 
Com. urbaines de 
province ...................  10 9 10 8 8 8 8 7 7 

Communes rurales ........  9 12 5 9 9 8 7 9 7 
RÉGION          
Île-de-France ..............  10 10 11 13 7 8 4 6 5 
Province ...................  10 9 9 8 9 8 8 7 7 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  7 11 9 9 8 8 7 6 5 
. Dont La France 
insoumise ..................  8 14 6 5 10 11 4 9 3 

. Dont Parti socialiste .....  5 9 14 14 7 8 11 4 9 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts .......................  6 13 11 11 8 6 3 5 6 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  5 9 18 11 6 7 3 11 8 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) ......................  6 9 15 12 7 8 4 11 7 

TOTAL Droite ..............  11 3 16 9 7 8 3 2 5 
. Dont Les Républicains ...  10 4 17 8 8 8 3 2 3 
TOTAL Reconquête et RN  9 10 7 8 9 6 12 7 9 
. Dont Rassemblement 
National ...................  10 11 7 7 10 6 12 7 9 

Sans sympathie partisane  13 10 7 10 9 10 6 7 7 
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La relation 
client 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

La 
digitalisatio

n, la 
transforma

tion 
numérique 
(Big Data, 

Intelligence 
artificielle) 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

Les modes 
de 

rémunérati
on des 
salariés 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

ENSEMBLE ...........  10 10 9 9 8 8 7 7 7 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  8 12 8 10 8 8 7 6 5 
Yannick Jadot ..............  - 8 19 11 7 2 7 6 4 
Emmanuel Macron ........  6 11 13 8 7 8 4 7 8 
Valérie Pécresse (*) .......  8 12 26 8 3 4 - 4 - 
Marine Le Pen .............  13 9 6 7 10 6 12 9 9 
Éric Zemmour (*) ..........  18 6 7 10 3 7 9 5 5 
SECTEUR D'ACTIVITÉ          
Total Agriculture et 
industrie ...................  5 10 9 9 9 7 6 8 6 

BTP-Construction..........  11 9 7 12 7 12 8 3 7 
Tertiaire ...................  11 9 9 9 8 8 7 7 7 
TAILLE DE L'ENTREPRISE          
Moins de 250 salariés ....  11 11 6 9 7 10 8 7 9 
. Moins de 20 salariés .....  16 11 5 10 5 9 7 6 8 
. 20 à 49 salariés ...........  15 13 5 6 9 8 10 4 12 
. 50 à 249 salariés .........  5 10 7 8 8 10 6 10 8 
250 salariés et plus .......  8 8 13 10 10 6 6 7 4 
. 250 à 499 salariés ........  2 6 7 8 16 9 7 6 6 
. 500 à 999 salariés ........  14 5 14 9 4 6 8 7 7 
. 1 000 salariés et plus ....  8 9 15 10 10 5 6 6 3 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE          

Moins de 10 ans  ..........  11 10 8 7 8 8 7 7 7 
. Moins de 2 ans ...........  14 12 7 6 8 9 7 9 5 
. De 2 à 5 ans ..............  6 9 9 7 8 6 7 6 11 
. De 6 à 10 ans .............  13 8 7 8 8 10 8 7 5 
11 ans et plus .............  8 9 12 13 9 8 7 6 6 
. De 11 à 15 ans ...........  8 11 7 9 8 3 5 10 6 
. De 16 à 20 ans ...........  9 6 13 12 13 10 11 8 3 
. Plus de 20 ans ............  7 9 14 16 7 11 6 3 6 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT          

TOTAL Oui .................  9 11 10 8 5 8 6 5 7 
. 1 à 5 personnes ..........  9 13 11 7 4 7 7 2 9 
. Plus de 5 personnes .....  8 9 9 10 7 9 5 8 4 
Non ........................  10 9 9 10 10 8 7 8 6 
FONCTION OCCUPEE          
Finances / comptabilité ...  5 8 16 10 5 10 5 7 10 
Ingénierie / R&D ..........  6 10 8 15 11 4 3 4 7 
Marketing / 
Communication (*) ........  10 13 4 13 2 - 5 7 10 

Commercial / Ventes ......  17 8 12 9 7 6 8 5 5 
Total Services généraux 
et direction générale .....  7 8 11 9 7 8 6 9 5 

Ressources humaines .....  2 9 9 18 8 13 3 7 5 
Autre fonction .............  10 10 7 6 10 10 9 8 7 
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La relation 
client 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

La 
digitalisatio

n, la 
transforma

tion 
numérique 
(Big Data, 

Intelligence 
artificielle) 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

Les modes 
de 

rémunérati
on des 
salariés 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

ENSEMBLE ...........  10 10 9 9 8 8 7 7 7 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE          

Un autre modèle de 
développement avec 
comme objectif la 
préservation des 
ressources .................  

8 7 8 11 8 9 6 7 8 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de 
la valeur ...................  

11 12 10 8 8 7 8 7 6 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD 
DE LA TRANSFORMATION          

Total Termes négatifs ....  9 9 9 8 8 10 7 7 7 
Total Termes positifs .....  10 9 9 11 9 7 6 6 7 
Nécessité ..................  8 9 10 8 9 8 6 7 8 
Indifférence ...............  10 10 11 5 5 11 6 8 7 
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L’éthique, la RSE 
L’évolution des 

styles de 
management 

L’inclusion et la 
diversité 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations et les 

décisions 

La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  6 5 5 4 4 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  7 5 4 4 4 2 
Femme ................................  4 5 5 4 3 4 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  7 5 6 4 4 4 
. 18-24 ans .............................  7 4 7 4 2 7 
. 25-34 ans .............................  7 5 6 4 5 3 
TOTAL 35 ans et plus .................  5 4 3 4 3 2 
. 35-49 ans .............................  5 6 4 4 3 3 
. 50 ans et plus ........................  4 2 3 3 3 2 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  6 5 5 4 4 3 
. Catégorie supérieure ................  9 5 5 3 3 6 
. Profession intermédiaire............  9 7 4 6 3 2 
. Catégorie populaire .................  3 3 5 3 4 3 
.. Employé .............................  4 5 6 3 2 3 
.. Ouvrier ..............................  2 2 3 3 6 2 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  7 5 7 4 4 4 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  8 6 5 4 3 3 
Baccalauréat...........................  5 2 4 4 4 3 
CAP / BEP ..............................  1 6 2 3 4 2 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  3 - - 7 2 7 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  6 7 3 2 4 3 
Com. urbaines de province ...........  6 4 5 4 4 3 
Communes rurales ....................  5 4 5 4 3 4 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  5 5 4 3 3 4 
Province ...............................  6 4 5 4 4 3 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  8 5 6 4 3 4 
. Dont La France insoumise ...........  6 8 6 5 3 1 
. Dont Parti socialiste .................  5 3 2 1 5 3 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  12 3 5 2 3 6 
TOTAL Majorité présidentielle .......  6 3 6 2 3 3 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  6 1 7 2 1 3 
TOTAL Droite ..........................  8 10 10 4 - 4 
. Dont Les Républicains ...............  8 9 10 4 - 4 
TOTAL Reconquête et RN ............  5 3 2 5 7 2 
. Dont Rassemblement National ......  4 3 2 4 7 1 
Sans sympathie partisane ............  4 5 4 4 3 3 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  6 4 5 2 6 5 
Yannick Jadot ..........................  12 10 4 - 5 6 
Emmanuel Macron ....................  7 5 4 3 1 6 
Valérie Pécresse (*) ...................  10 5 16 4 - - 
Marine Le Pen .........................  5 3 2 4 4 1 
Éric Zemmour (*) ......................  6 6 2 6 8 2 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  5 5 5 4 6 4 
BTP-Construction......................  9 - 2 3 8 1 
Tertiaire ...............................  6 5 5 4 3 3 
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L’éthique, la RSE 
L’évolution des 

styles de 
management 

L’inclusion et la 
diversité 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations et les 

décisions 

La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  6 5 5 4 4 3 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  5 4 4 5 4 2 
. Moins de 20 salariés .................  3 4 4 5 4 1 
. 20 à 49 salariés .......................  3 2 2 3 5 2 
. 50 à 249 salariés .....................  8 4 5 5 3 3 
250 salariés et plus ...................  7 6 5 3 4 4 
. 250 à 499 salariés ....................  4 7 5 1 8 5 
. 500 à 999 salariés ....................  2 8 2 4 3 4 
. 1 000 salariés et plus ................  9 5 6 3 2 4 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  6 4 5 4 4 4 
. Moins de 2 ans .......................  3 4 7 2 3 3 
. De 2 à 5 ans ..........................  6 4 5 5 6 4 
. De 6 à 10 ans .........................  10 4 4 3 2 4 
11 ans et plus .........................  5 5 3 5 3 2 
. De 11 à 15 ans .......................  8 7 4 5 5 4 
. De 16 à 20 ans .......................  2 3 3 7 - - 
. Plus de 20 ans ........................  5 4 2 4 3 2 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  8 6 4 5 4 4 
. 1 à 5 personnes ......................  8 5 4 5 5 3 
. Plus de 5 personnes .................  8 7 4 4 3 4 
Non ....................................  5 4 5 4 3 3 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  9 - 5 6 4 1 
Ingénierie / R&D ......................  10 4 7 1 4 5 
Marketing / Communication (*) ......  7 9 6 4 4 6 
Commercial / Ventes ..................  6 3 4 4 2 3 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  7 10 5 3 3 3 

Ressources humaines .................  9 4 4 4 4 2 
Autre fonction .........................  3 4 4 4 4 3 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

7 5 4 4 3 4 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  5 4 5 4 4 2 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  4 5 5 4 4 4 
Total Termes positifs .................  6 4 5 4 4 3 
Nécessité ..............................  7 4 6 4 4 3 
Indifférence ...........................  5 8 1 4 5 3 
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 Les principales transformations des entreprises constatées - Total des citations 

 

La relation 
client 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
digitalisatio

n, la 
transforma

tion 
numérique 
(Big Data, 

Intelligence 
artificielle) 

L’inclusion 
et la 

diversité 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

ENSEMBLE ...........  31 28 25 25 23 23 20 19 19 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Homme ....................  31 29 28 23 21 22 20 18 17 
Femme ....................  31 27 22 27 26 24 21 19 21 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  31 27 22 22 23 23 20 21 18 
. 18-24 ans .................  33 25 24 15 29 21 17 23 20 
. 25-34 ans .................  30 28 21 23 21 24 21 20 18 
TOTAL 35 ans et plus .....  31 28 27 27 24 23 21 17 19 
. 35-49 ans .................  30 27 27 21 25 24 20 18 19 
. 50 ans et plus ............  32 29 28 34 22 21 21 17 19 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actif........................  31 28 25 25 23 23 20 19 19 
. Catégorie supérieure ....  23 24 16 33 22 21 31 18 17 
. Profession intermédiaire  28 28 25 25 20 24 26 17 20 
. Catégorie populaire .....  35 29 29 22 25 23 13 20 18 
.. Employé .................  39 28 26 22 26 22 15 22 20 
.. Ouvrier ..................  32 31 31 21 24 24 11 18 17 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  21 24 20 31 20 24 30 21 18 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  30 24 26 24 26 23 22 17 19 

Baccalauréat...............  38 31 29 20 20 25 18 16 18 
CAP / BEP ..................  31 34 26 25 28 19 9 22 19 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  49 38 23 26 23 19 10 19 22 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  28 27 22 33 17 25 27 13 16 
Com. urbaines de 
province ...................  30 27 25 23 25 22 20 20 20 

Communes rurales ........  35 29 28 23 25 23 16 20 17 
RÉGION          
Île-de-France ..............  29 30 24 31 17 23 25 16 14 
Province ...................  31 27 25 23 25 23 19 20 20 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  29 27 24 24 20 23 23 21 18 
. Dont La France 
insoumise ..................  21 27 27 26 26 26 10 20 18 

. Dont Parti socialiste .....  27 32 21 28 19 16 30 18 19 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts .......................  30 27 25 23 22 26 34 22 17 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  31 23 26 26 21 22 28 18 18 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) ......................  33 22 25 23 25 24 25 19 19 

TOTAL Droite ..............  23 27 25 23 27 25 23 23 20 
. Dont Les Républicains ...  18 29 24 22 27 28 25 25 19 
TOTAL Reconquête et RN  32 31 24 26 22 20 20 14 18 
. Dont Rassemblement 
National ...................  33 30 26 26 23 21 19 13 19 

Sans sympathie partisane  33 29 25 25 26 24 17 19 19 
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La relation 
client 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
digitalisatio

n, la 
transforma

tion 
numérique 
(Big Data, 

Intelligence 
artificielle) 

L’inclusion 
et la 

diversité 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

ENSEMBLE ...........  31 28 25 25 23 23 20 19 19 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  30 27 23 28 19 23 17 17 18 
Yannick Jadot ..............  34 22 29 27 27 22 34 24 13 
Emmanuel Macron ........  30 27 23 22 24 23 22 18 18 
Valérie Pécresse (*) .......  39 24 26 28 24 20 31 23 18 
Marine Le Pen .............  32 27 29 23 22 23 18 17 22 
Éric Zemmour (*) ..........  30 42 18 22 16 19 21 15 14 
SECTEUR D'ACTIVITÉ          
Total Agriculture et 
industrie ...................  24 32 26 23 23 24 20 18 15 

BTP-Construction..........  29 34 22 24 29 27 17 19 23 
Tertiaire ...................  33 26 25 25 23 22 21 19 19 
TAILLE DE L'ENTREPRISE          
Moins de 250 salariés ....  33 32 24 23 26 21 14 18 22 
. Moins de 20 salariés .....  42 33 23 25 29 17 13 15 26 
. 20 à 49 salariés ...........  29 35 26 23 24 21 14 15 21 
. 50 à 249 salariés .........  29 30 22 23 24 24 14 22 19 
250 salariés et plus .......  27 22 27 26 20 25 29 19 14 
. 250 à 499 salariés ........  20 23 30 29 30 28 20 16 18 
. 500 à 999 salariés ........  32 17 28 27 25 21 31 15 17 
. 1 000 salariés et plus ....  28 23 26 26 16 26 31 22 13 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE          

Moins de 10 ans  ..........  31 26 26 23 25 23 18 19 20 
. Moins de 2 ans ...........  33 29 26 18 25 22 17 20 22 
. De 2 à 5 ans ..............  27 26 26 23 26 23 19 18 22 
. De 6 à 10 ans .............  33 22 27 28 24 23 19 20 14 
11 ans et plus .............  31 31 23 29 20 23 24 18 15 
. De 11 à 15 ans ...........  31 29 24 22 20 23 20 20 14 
. De 16 à 20 ans ...........  40 23 23 28 17 26 20 19 17 
. Plus de 20 ans ............  26 36 21 34 21 22 29 16 16 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT          

TOTAL Oui .................  28 26 23 21 22 24 21 17 19 
. 1 à 5 personnes ..........  27 27 21 20 22 23 24 18 20 
. Plus de 5 personnes .....  29 24 25 22 22 24 17 16 18 
Non ........................  32 29 26 26 24 22 20 20 18 
FONCTION OCCUPEE          
Finances / comptabilité ...  31 27 23 20 23 27 33 9 25 
Ingénierie / R&D ..........  18 22 19 37 16 25 22 28 18 
Marketing / 
Communication (*) ........  30 29 24 36 15 7 14 17 31 

Commercial / Ventes ......  36 31 24 24 22 23 22 18 16 
Total Services généraux 
et direction générale .....  30 19 24 23 24 25 23 23 16 

Ressources humaines .....  21 24 20 27 35 18 25 16 30 
Autre fonction .............  34 31 28 22 25 22 16 17 17 
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La relation 
client 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
digitalisatio

n, la 
transforma

tion 
numérique 
(Big Data, 

Intelligence 
artificielle) 

L’inclusion 
et la 

diversité 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

ENSEMBLE ...........  31 28 25 25 23 23 20 19 19 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE          

Un autre modèle de 
développement avec 
comme objectif la 
préservation des 
ressources .................  

27 23 27 26 25 24 20 20 20 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de 
la valeur ...................  

34 32 24 23 22 22 21 18 17 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD 
DE LA TRANSFORMATION          

Total Termes négatifs ....  30 29 25 23 24 21 21 20 20 
Total Termes positifs .....  30 27 25 26 23 25 22 19 19 
Nécessité ..................  25 24 26 25 24 27 22 20 20 
Indifférence ...............  34 28 20 22 27 10 21 17 22 
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L’évolution des 

styles de 
management 

Les modes de 
rémunération 

des salariés 
L’éthique, la RSE 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations et les 

décisions 

La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  18 18 17 15 10 9 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  18 19 20 13 12 10 
Femme ................................  18 17 14 17 9 9 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  19 17 19 17 11 11 
. 18-24 ans .............................  15 15 19 18 13 15 
. 25-34 ans .............................  20 18 19 16 10 11 
TOTAL 35 ans et plus .................  17 18 16 14 10 8 
. 35-49 ans .............................  20 17 19 12 11 8 
. 50 ans et plus ........................  14 19 11 16 10 7 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  18 18 17 15 10 9 
. Catégorie supérieure ................  19 11 26 13 9 16 
. Profession intermédiaire............  21 17 22 13 8 5 
. Catégorie populaire .................  16 21 11 17 12 9 
.. Employé .............................  18 15 12 18 9 8 
.. Ouvrier ..............................  15 27 9 16 15 9 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  19 10 25 14 9 13 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  21 16 19 15 9 9 
Baccalauréat...........................  18 20 12 16 13 8 
CAP / BEP ..............................  11 32 11 16 12 6 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  11 21 8 11 7 12 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  21 16 21 11 11 13 
Com. urbaines de province ...........  18 18 18 17 9 9 
Communes rurales ....................  16 19 11 14 14 9 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  20 14 21 12 9 15 
Province ...............................  18 19 16 16 11 8 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  17 18 21 14 12 10 
. Dont La France insoumise ...........  23 18 22 21 8 6 
. Dont Parti socialiste .................  11 23 22 8 19 7 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  14 7 20 11 9 12 
TOTAL Majorité présidentielle .......  23 13 23 14 8 6 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  18 14 24 13 7 7 
TOTAL Droite ..........................  18 11 21 11 6 16 
. Dont Les Républicains ...............  16 9 23 12 6 17 
TOTAL Reconquête et RN ............  17 25 12 18 13 8 
. Dont Rassemblement National ......  18 24 10 19 14 7 
Sans sympathie partisane ............  18 16 15 15 9 9 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  15 20 25 13 13 11 
Yannick Jadot ..........................  15 9 18 4 9 13 
Emmanuel Macron ....................  21 12 23 16 7 12 
Valérie Pécresse (*) ...................  11 8 23 7 14 4 
Marine Le Pen .........................  16 23 11 17 13 7 
Éric Zemmour (*) ......................  27 22 17 6 10 20 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  19 16 17 16 13 14 
BTP-Construction......................  12 18 18 13 9 4 
Tertiaire ...............................  18 18 17 15 10 9 
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L’évolution des 

styles de 
management 

Les modes de 
rémunération 

des salariés 
L’éthique, la RSE 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations et les 

décisions 

La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  18 18 17 15 10 9 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  16 20 15 18 11 7 
. Moins de 20 salariés .................  16 21 8 17 8 6 
. 20 à 49 salariés .......................  16 28 9 19 13 5 
. 50 à 249 salariés .....................  14 16 22 19 11 10 
250 salariés et plus ...................  21 15 20 11 10 12 
. 250 à 499 salariés ....................  19 24 14 10 11 9 
. 500 à 999 salariés ....................  24 16 11 14 8 15 
. 1 000 salariés et plus ................  21 12 24 11 11 12 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  17 18 17 16 11 10 
. Moins de 2 ans .......................  17 19 14 18 11 10 
. De 2 à 5 ans ..........................  17 16 18 15 11 11 
. De 6 à 10 ans .........................  16 19 20 15 11 9 
11 ans et plus .........................  20 18 17 13 9 8 
. De 11 à 15 ans .......................  24 18 21 17 7 11 
. De 16 à 20 ans .......................  17 17 16 16 14 6 
. Plus de 20 ans ........................  19 19 15 9 9 6 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  21 20 22 16 10 10 
. 1 à 5 personnes ......................  22 21 23 16 8 8 
. Plus de 5 personnes .................  20 18 22 16 14 12 
Non ....................................  17 17 15 15 10 9 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  13 15 20 16 12 6 
Ingénierie / R&D ......................  24 11 25 10 11 14 
Marketing / Communication (*) ......  18 10 18 18 21 11 
Commercial / Ventes ..................  14 16 19 17 7 10 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  18 18 19 15 12 10 

Ressources humaines .................  17 19 25 11 7 4 
Autre fonction .........................  19 22 12 16 10 9 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

19 14 19 16 10 10 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  17 22 15 14 11 8 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  20 18 14 17 10 10 
Total Termes positifs .................  17 16 20 14 10 9 
Nécessité ..............................  20 14 20 13 9 10 
Indifférence ...........................  22 17 13 18 15 12 
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Les principales transformations des entreprises 
souhaitées 

 
 
 
 
Question : 
 

 
 
 
 
Sur quels aspects souhaiteriez-vous que dans les prochains mois votre 
entreprise se transforme en priorité ? En premier ? En second ? En 
troisième ? 

 
 
 

 
En premier Total des citations 

Les modes de rémunération des salariés ...................  22 44 

La formation, le développement des compétences ...  9 30 

L’organisation du temps de travail et du télétravail ..  10 28 

L’adaptation à la transition écologique ......................  10 27 

Le dialogue, le développement du collaboratif, la 
responsabilisation ......................................................  

7 25 

L’organisation de l’espace de travail ..........................  7 24 

L’évolution des styles de management ......................  6 21 

Les valeurs portées par l’entreprise ...........................  5 19 

Le rythme auquel sont prises les validations et les 
décisions .....................................................................  

5 18 

L’éthique, la RSE .........................................................  4 14 

La relation client .........................................................  5 14 

La relocalisation de l’économie et de la production 
en France ....................................................................  

4 12 

L’inclusion et la diversité ............................................  3 10 

La digitalisation, la transformation numérique (Big 
Data, Intelligence artificielle) .....................................  

2 9 

L’internationalisation, la globalisation .......................  1 6 

TOTAL .........................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.   
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 Les principales transformations des entreprises souhaitées - En premier 

 
Les modes 

de 
rémunérati

on des 
salariés 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

L’évolution 
des styles 

de 
manageme

nt 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations 

et les 
décisions 

ENSEMBLE ...........  22 10 10 9 7 7 6 5 5 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Homme ....................  21 8 12 9 6 5 5 6 5 
Femme ....................  22 13 8 10 9 8 6 4 4 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  19 10 11 7 9 7 6 5 5 
. 18-24 ans .................  27 8 6 11 12 7 3 3 6 
. 25-34 ans .................  17 11 12 6 8 7 6 5 5 
TOTAL 35 ans et plus .....  23 11 10 11 6 6 6 6 5 
. 35-49 ans .................  24 10 10 10 6 6 5 4 6 
. 50 ans et plus ............  23 11 9 12 6 7 7 7 4 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actif........................  22 10 10 9 7 7 6 5 5 
. Catégorie supérieure ....  13 12 13 10 7 7 7 5 6 
. Profession intermédiaire  24 11 12 9 8 10 5 5 4 
. Catégorie populaire .....  24 10 9 9 7 5 6 5 5 
.. Employé .................  23 11 7 8 8 5 7 4 6 
.. Ouvrier ..................  25 9 10 11 6 5 4 7 4 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  11 13 17 8 6 9 7 6 5 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  26 10 6 9 8 5 6 5 4 

Baccalauréat...............  23 12 11 9 7 6 4 5 5 
CAP / BEP ..................  26 4 9 14 5 7 5 6 5 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  19 11 3 6 11 8 10 2 7 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  16 11 12 9 8 5 7 5 4 
Com. urbaines de 
province ...................  24 10 10 9 6 7 6 5 5 

Communes rurales ........  20 12 11 10 9 7 4 8 5 
RÉGION          
Île-de-France ..............  18 13 12 11 7 4 7 5 4 
Province ...................  23 10 10 9 7 7 5 5 5 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  20 10 15 7 8 6 5 6 4 
. Dont La France 
insoumise ..................  17 14 16 3 7 8 5 5 4 

. Dont Parti socialiste .....  24 8 13 12 7 6 3 10 4 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts .......................  18 11 21 9 8 5 7 3 - 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  10 12 16 8 11 13 3 6 5 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) ......................  9 10 18 10 8 16 1 7 5 

TOTAL Droite ..............  27 13 10 11 5 3 12 3 6 
. Dont Les Républicains ...  25 14 9 11 5 2 13 3 6 
TOTAL Reconquête et RN  22 10 9 10 5 5 7 4 6 
. Dont Rassemblement 
National ...................  24 10 8 10 6 6 6 3 6 

Sans sympathie partisane  25 10 7 11 8 6 5 5 5 
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Les modes 

de 
rémunérati

on des 
salariés 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

L’évolution 
des styles 

de 
manageme

nt 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations 

et les 
décisions 

ENSEMBLE ...........  22 10 10 9 7 7 6 5 5 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  21 12 14 5 6 5 7 6 4 
Yannick Jadot ..............  23 12 23 8 4 6 4 5 2 
Emmanuel Macron ........  12 12 14 12 8 11 5 6 4 
Valérie Pécresse (*) .......  16 14 4 13 9 14 9 4 10 
Marine Le Pen .............  24 11 9 10 6 5 6 3 6 
Éric Zemmour (*) ..........  12 3 14 8 3 5 9 11 3 
SECTEUR D'ACTIVITÉ          
Total Agriculture et 
industrie ...................  19 12 11 8 7 7 4 6 4 

BTP-Construction..........  20 6 11 10 15 5 8 4 7 
Tertiaire ...................  23 11 10 10 6 7 6 5 5 
TAILLE DE L'ENTREPRISE          
Moins de 250 salariés ....  22 9 11 10 7 7 5 5 5 
. Moins de 20 salariés .....  21 9 9 14 9 4 3 6 6 
. 20 à 49 salariés ...........  27 6 11 5 5 8 7 2 6 
. 50 à 249 salariés .........  20 9 12 9 6 9 5 6 5 
250 salariés et plus .......  21 13 10 9 8 6 6 5 4 
. 250 à 499 salariés ........  16 13 16 11 10 6 8 3 4 
. 500 à 999 salariés ........  25 9 8 12 10 4 9 3 4 
. 1 000 salariés et plus ....  22 14 9 8 6 7 5 7 4 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE          

Moins de 10 ans  ..........  21 10 11 8 7 7 6 5 5 
. Moins de 2 ans ...........  20 10 11 9 5 9 6 3 5 
. De 2 à 5 ans ..............  24 9 11 8 7 8 6 5 5 
. De 6 à 10 ans .............  18 10 10 8 10 4 6 9 4 
11 ans et plus .............  23 11 9 11 7 6 5 6 5 
. De 11 à 15 ans ...........  22 13 10 11 10 6 1 4 3 
. De 16 à 20 ans ...........  19 14 13 12 4 3 3 8 7 
. Plus de 20 ans ............  25 9 8 12 7 6 9 6 6 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT          

TOTAL Oui .................  15 9 10 10 5 7 8 6 7 
. 1 à 5 personnes ..........  15 10 9 12 6 6 9 3 8 
. Plus de 5 personnes .....  15 7 11 6 4 8 8 9 6 
Non ........................  25 11 10 9 8 7 4 5 4 
FONCTION OCCUPEE          
Finances / comptabilité ...  19 17 11 11 5 7 7 3 5 
Ingénierie / R&D ..........  13 12 19 6 12 7 4 5 3 
Marketing / 
Communication (*) ........  9 30 5 5 2 - 7 15 10 

Commercial / Ventes ......  17 9 6 9 7 7 10 6 7 
Total Services généraux 
et direction générale .....  20 7 13 6 12 2 7 5 6 

Ressources humaines .....  20 6 6 15 - 18 - 5 7 
Autre fonction .............  28 10 9 11 6 7 4 5 4 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE          

Un autre modèle de 
développement avec 
comme objectif la 
préservation des 
ressources .................  

18 11 16 9 5 6 6 5 5 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de 
la valeur ...................  

25 10 5 10 9 8 5 5 5 
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Les modes 

de 
rémunérati

on des 
salariés 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

L’évolution 
des styles 

de 
manageme

nt 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations 

et les 
décisions 

ENSEMBLE ...........  22 10 10 9 7 7 6 5 5 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD 
DE LA TRANSFORMATION          

Total Termes négatifs ....  26 12 9 7 5 8 6 6 4 
Total Termes positifs .....  18 11 11 10 8 7 6 5 5 
Nécessité ..................  20 9 14 11 7 8 6 6 5 
Indifférence ...............  27 9 6 7 12 5 3 1 5 
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La relation client 
La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 
L’éthique, la RSE L’inclusion et la 

diversité 

La digitalisation, 
la 

transformation 
numérique (Big 

Data, 
Intelligence 
artificielle) 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  5 4 4 3 2 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  5 5 4 3 3 1 
Femme ................................  4 3 4 2 1 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  6 5 5 2 2 1 
. 18-24 ans .............................  8 1 3 1 1 3 
. 25-34 ans .............................  5 6 5 3 2 1 
TOTAL 35 ans et plus .................  4 4 3 3 2 1 
. 35-49 ans .............................  4 5 3 4 2 1 
. 50 ans et plus ........................  3 3 3 2 2 1 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  5 4 4 3 2 1 
. Catégorie supérieure ................  5 5 5 2 3 1 
. Profession intermédiaire............  2 5 4 1 - - 
. Catégorie populaire .................  5 4 3 3 3 1 
.. Employé .............................  7 3 4 3 3 1 
.. Ouvrier ..............................  4 5 2 4 2 2 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  1 6 4 3 2 1 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  5 4 5 1 3 1 
Baccalauréat...........................  4 5 3 3 2 1 
CAP / BEP ..............................  8 2 2 5 1 1 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  12 6 5 - - - 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  5 5 3 4 4 1 
Com. urbaines de province ...........  4 5 5 3 2 1 
Communes rurales ....................  5 3 2 1 - 1 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  4 5 3 3 3 1 
Province ...............................  5 4 4 2 2 1 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  4 6 5 3 2 1 
. Dont La France insoumise ...........  3 5 6 3 2 1 
. Dont Parti socialiste .................  1 6 2 2 1 1 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  4 6 4 3 1 - 
TOTAL Majorité présidentielle .......  5 5 3 3 1 - 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  5 5 2 3 1 - 
TOTAL Droite ..........................  3 4 - 3 3 - 
. Dont Les Républicains ...............  3 4 - 3 3 - 
TOTAL Reconquête et RN ............  5 5 4 4 2 1 
. Dont Rassemblement National ......  6 4 4 4 2 1 
Sans sympathie partisane ............  5 3 4 2 3 1 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  3 5 6 3 3 2 
Yannick Jadot ..........................  - 9 2 - - - 
Emmanuel Macron ....................  4 3 4 3 2 1 
Valérie Pécresse (*) ...................  - 8 - - - - 
Marine Le Pen .........................  6 4 4 2 2 1 
Éric Zemmour (*) ......................  8 13 2 5 - 3 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  5 6 4 3 2 2 
BTP-Construction......................  6 4 1 3 - - 
Tertiaire ...............................  4 4 4 2 2 1 
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La relation client 
La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 
L’éthique, la RSE L’inclusion et la 

diversité 

La digitalisation, 
la 

transformation 
numérique (Big 

Data, 
Intelligence 
artificielle) 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  5 4 4 3 2 1 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  6 4 3 3 2 1 
. Moins de 20 salariés .................  9 3 2 3 3 - 
. 20 à 49 salariés .......................  6 6 2 4 2 1 
. 50 à 249 salariés .....................  3 4 5 3 2 2 
250 salariés et plus ...................  3 5 4 2 2 1 
. 250 à 499 salariés ....................  2 2 1 3 4 1 
. 500 à 999 salariés ....................  4 4 1 1 4 2 
. 1 000 salariés et plus ................  3 6 6 2 1 1 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  5 5 4 3 2 1 
. Moins de 2 ans .......................  6 6 4 2 2 2 
. De 2 à 5 ans ..........................  3 4 3 3 3 1 
. De 6 à 10 ans .........................  6 4 4 3 2 1 
11 ans et plus .........................  4 4 4 3 2 1 
. De 11 à 15 ans .......................  4 3 6 2 4 1 
. De 16 à 20 ans .......................  6 4 - 5 1 1 
. Plus de 20 ans ........................  3 4 4 2 1 1 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  6 5 5 4 3 1 
. 1 à 5 personnes ......................  9 4 4 3 3 - 
. Plus de 5 personnes .................  3 5 7 5 3 3 
Non ....................................  4 4 3 2 2 1 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  5 1 1 3 5 1 
Ingénierie / R&D ......................  4 6 5 2 1 1 
Marketing / Communication (*) ......  9 5 - 4 - - 
Commercial / Ventes ..................  9 3 5 3 2 1 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  1 6 7 3 3 2 

Ressources humaines .................  - 2 6 9 2 4 
Autre fonction .........................  4 5 2 2 2 1 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

3 5 5 3 2 1 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  6 4 3 3 3 1 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  3 5 2 2 3 1 
Total Termes positifs .................  4 4 4 3 2 1 
Nécessité ..............................  2 3 3 2 2 1 
Indifférence ...........................  9 5 4 1 3 2 
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 Les principales transformations des entreprises souhaitées - Total des citations 

 
Les modes 

de 
rémunérati

on des 
salariés 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

L’évolution 
des styles 

de 
manageme

nt 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations 

et les 
décisions 

ENSEMBLE ...........  44 30 28 27 25 24 21 19 18 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Homme ....................  43 29 28 32 23 21 19 18 16 
Femme ....................  46 31 29 21 27 27 23 20 21 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  40 28 27 29 24 27 23 17 16 
. 18-24 ans .................  36 38 24 24 24 29 22 15 20 
. 25-34 ans .................  41 26 28 31 24 26 23 17 15 
TOTAL 35 ans et plus .....  47 31 29 25 25 22 19 20 19 
. 35-49 ans .................  45 31 30 26 22 21 19 20 18 
. 50 ans et plus ............  49 32 29 23 28 22 19 21 21 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actif........................  44 30 28 27 25 24 21 19 18 
. Catégorie supérieure ....  36 26 34 29 24 17 25 14 19 
. Profession intermédiaire  47 28 29 30 26 25 23 17 16 
. Catégorie populaire .....  46 32 26 25 24 26 18 22 18 
.. Employé .................  42 30 28 22 24 27 19 21 20 
.. Ouvrier ..................  49 34 25 27 24 24 17 22 17 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  35 26 34 32 27 20 26 15 18 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  45 27 30 28 24 27 21 16 16 

Baccalauréat...............  46 33 28 27 22 23 16 22 18 
CAP / BEP ..................  55 38 17 19 23 24 19 25 21 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  39 25 28 17 34 28 25 18 20 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  39 24 36 31 21 20 23 19 17 
Com. urbaines de 
province ...................  46 34 27 26 26 24 20 18 17 

Communes rurales ........  44 24 28 27 24 26 22 22 20 
RÉGION          
Île-de-France ..............  44 26 38 29 18 21 22 17 14 
Province ...................  44 31 26 26 26 25 20 19 19 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  41 25 30 33 24 25 21 16 13 
. Dont La France 
insoumise ..................  42 20 32 32 28 24 22 14 16 

. Dont Parti socialiste .....  45 36 29 29 25 24 20 19 15 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts .......................  41 29 36 45 19 24 21 14 9 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  31 32 24 38 29 22 21 21 19 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) ......................  32 32 23 42 32 20 19 23 16 

TOTAL Droite ..............  47 27 30 26 23 19 28 11 23 
. Dont Les Républicains ...  45 29 30 26 19 20 29 9 25 
TOTAL Reconquête et RN  51 30 25 19 26 26 19 17 18 
. Dont Rassemblement 
National ...................  50 31 25 19 27 28 19 18 18 

Sans sympathie partisane  46 33 30 23 23 23 21 22 20 
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Les modes 

de 
rémunérati

on des 
salariés 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

L’évolution 
des styles 

de 
manageme

nt 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations 

et les 
décisions 

ENSEMBLE ...........  44 30 28 27 25 24 21 19 18 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  48 20 34 36 24 24 22 16 18 
Yannick Jadot ..............  44 27 29 42 23 19 15 20 19 
Emmanuel Macron ........  33 33 27 34 27 24 24 21 16 
Valérie Pécresse (*) .......  33 37 22 26 34 19 21 13 24 
Marine Le Pen .............  52 32 28 23 24 27 19 16 18 
Éric Zemmour (*) ..........  36 22 24 27 13 11 28 15 13 
SECTEUR D'ACTIVITÉ          
Total Agriculture et 
industrie ...................  36 29 26 31 24 26 20 19 16 

BTP-Construction..........  39 31 28 29 17 36 24 16 20 
Tertiaire ...................  47 30 29 26 26 22 21 19 18 
TAILLE DE L'ENTREPRISE          
Moins de 250 salariés ....  44 31 24 26 26 24 19 19 20 
. Moins de 20 salariés .....  37 38 26 24 22 29 13 23 20 
. 20 à 49 salariés ...........  51 27 22 27 28 22 22 18 20 
. 50 à 249 salariés .........  46 28 23 27 29 21 22 17 19 
250 salariés et plus .......  45 28 34 29 22 24 24 19 16 
. 250 à 499 salariés ........  43 32 33 30 28 25 20 14 22 
. 500 à 999 salariés ........  42 29 30 26 18 25 29 17 15 
. 1 000 salariés et plus ....  46 27 35 29 22 23 23 20 14 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE          

Moins de 10 ans  ..........  44 30 27 28 25 23 22 19 18 
. Moins de 2 ans ...........  45 34 28 23 27 23 25 14 19 
. De 2 à 5 ans ..............  44 29 26 30 25 22 19 20 19 
. De 6 à 10 ans .............  42 25 28 31 22 25 22 26 16 
11 ans et plus .............  46 30 31 25 24 25 19 18 18 
. De 11 à 15 ans ...........  45 33 28 26 26 28 16 14 11 
. De 16 à 20 ans ...........  44 35 33 29 13 17 17 24 18 
. Plus de 20 ans ............  47 27 31 23 27 27 22 18 22 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT          

TOTAL Oui .................  37 29 24 28 24 20 23 19 19 
. 1 à 5 personnes ..........  37 28 27 26 22 20 23 19 23 
. Plus de 5 personnes .....  36 32 22 31 27 20 21 19 12 
Non ........................  48 30 30 26 25 26 20 19 18 
FONCTION OCCUPEE          
Finances / comptabilité ...  39 27 32 31 26 27 15 19 14 
Ingénierie / R&D ..........  38 23 41 34 19 24 20 12 14 
Marketing / 
Communication (*) ........  24 22 43 23 16 17 20 42 29 

Commercial / Ventes ......  41 34 23 18 26 18 23 21 17 
Total Services généraux 
et direction générale .....  37 22 27 38 22 28 21 18 17 

Ressources humaines .....  43 30 32 13 37 25 10 12 16 
Autre fonction .............  52 34 25 26 25 24 22 19 20 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE          

Un autre modèle de 
développement avec 
comme objectif la 
préservation des 
ressources .................  

38 28 30 37 22 21 22 20 18 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de 
la valeur ...................  

50 32 27 17 27 26 20 18 18 
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Les modes 

de 
rémunérati

on des 
salariés 

La 
formation, 

le 
développe
ment des 

compétenc
es 

L’organisati
on du 

temps de 
travail et 

du 
télétravail 

L’adaptatio
n à la 

transition 
écologique 

Le 
dialogue, le 
développe
ment du 

collaboratif
, la 

responsabil
isation 

L’organisati
on de 

l’espace de 
travail 

L’évolution 
des styles 

de 
manageme

nt 

Les valeurs 
portées par 
l’entreprise 

Le rythme 
auquel sont 

prises les 
validations 

et les 
décisions 

ENSEMBLE ...........  44 30 28 27 25 24 21 19 18 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD 
DE LA TRANSFORMATION          

Total Termes négatifs ....  49 31 32 24 27 22 20 17 18 
Total Termes positifs .....  41 29 28 30 24 23 21 19 19 
Nécessité ..................  43 33 27 34 28 21 21 18 19 
Indifférence ...............  44 34 22 16 20 34 27 16 20 
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L’éthique, la RSE La relation client 
La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 

L’inclusion et la 
diversité 

La digitalisation, 
la 

transformation 
numérique (Big 

Data, 
Intelligence 
artificielle) 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  14 14 12 10 9 6 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme ................................  15 13 13 11 11 7 
Femme ................................  12 15 10 9 6 4 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
TOTAL Moins de 35 ans ..............  17 14 12 10 10 6 
. 18-24 ans .............................  11 19 13 7 9 9 
. 25-34 ans .............................  18 13 12 11 10 5 
TOTAL 35 ans et plus .................  12 14 11 11 8 5 
. 35-49 ans .............................  13 15 13 12 8 7 
. 50 ans et plus ........................  12 12 10 9 9 4 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Actif....................................  14 14 12 10 9 6 
. Catégorie supérieure ................  19 14 13 9 15 7 
. Profession intermédiaire............  15 11 13 8 6 5 
. Catégorie populaire .................  11 16 11 12 8 5 
.. Employé .............................  12 19 9 11 9 5 
.. Ouvrier ..............................  11 13 12 13 7 5 
NIVEAU D’ÉDUCATION       
Diplôme supérieur ....................  17 7 13 10 15 6 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ........  16 15 12 8 8 5 
Baccalauréat...........................  11 16 13 11 7 8 
CAP / BEP ..............................  13 16 5 16 6 3 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ..........  9 25 13 7 6 6 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Agglomération parisienne ............  17 15 10 12 12 4 
Com. urbaines de province ...........  13 13 12 11 9 5 
Communes rurales ....................  13 14 13 8 7 8 
RÉGION       
Île-de-France ..........................  16 15 12 11 12 4 
Province ...............................  14 14 12 10 8 6 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................  21 14 13 11 8 5 
. Dont La France insoumise ...........  22 10 13 9 8 7 
. Dont Parti socialiste .................  19 15 7 11 5 3 
. Dont Europe Écologie Les Verts .....  20 9 16 8 7 2 
TOTAL Majorité présidentielle .......  14 11 13 9 11 4 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  16 10 13 5 12 4 
TOTAL Droite ..........................  15 9 9 9 11 11 
. Dont Les Républicains ...............  16 8 10 9 12 12 
TOTAL Reconquête et RN ............  10 18 15 8 11 5 
. Dont Rassemblement National ......  11 18 14 9 10 4 
Sans sympathie partisane ............  10 14 8 12 8 6 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour)       

Jean-Luc Mélenchon ..................  20 9 12 8 6 4 
Yannick Jadot ..........................  27 2 19 2 8 4 
Emmanuel Macron ....................  14 13 10 9 10 5 
Valérie Pécresse (*) ...................  18 7 14 9 13 10 
Marine Le Pen .........................  11 16 13 8 9 4 
Éric Zemmour (*) ......................  15 21 27 17 14 18 
SECTEUR D'ACTIVITÉ       
Total Agriculture et industrie ........  16 11 16 14 9 9 
BTP-Construction......................  8 15 7 10 9 8 
Tertiaire ...............................  14 15 11 9 9 4 
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L’éthique, la RSE La relation client 
La relocalisation 
de l’économie et 
de la production 

en France 

L’inclusion et la 
diversité 

La digitalisation, 
la 

transformation 
numérique (Big 

Data, 
Intelligence 
artificielle) 

L’internationalis
ation, la 

globalisation 

ENSEMBLE .......................  14 14 12 10 9 6 

TAILLE DE L'ENTREPRISE       
Moins de 250 salariés ................  13 17 11 11 9 6 
. Moins de 20 salariés .................  10 24 9 10 7 7 
. 20 à 49 salariés .......................  8 17 10 14 9 5 
. 50 à 249 salariés .....................  18 12 13 10 11 6 
250 salariés et plus ...................  15 10 13 10 9 5 
. 250 à 499 salariés ....................  15 7 10 8 8 5 
. 500 à 999 salariés ....................  12 20 14 7 10 5 
. 1 000 salariés et plus ................  16 8 13 11 9 5 
ANCIENNETÉ DANS L'ENTREPRISE       
Moins de 10 ans  ......................  15 15 11 10 9 5 
. Moins de 2 ans .......................  13 16 10 10 10 4 
. De 2 à 5 ans ..........................  16 13 12 11 10 5 
. De 6 à 10 ans .........................  14 16 12 10 7 6 
11 ans et plus .........................  13 12 13 11 9 7 
. De 11 à 15 ans .......................  15 15 11 10 12 9 
. De 16 à 20 ans .......................  16 13 10 12 9 8 
. Plus de 20 ans ........................  10 10 14 10 6 5 
FONCTIONS D'ENCADREMENT       
TOTAL Oui .............................  18 14 14 11 12 8 
. 1 à 5 personnes ......................  18 19 11 11 9 7 
. Plus de 5 personnes .................  17 9 18 12 15 10 
Non ....................................  12 14 11 10 8 4 
FONCTION OCCUPEE       
Finances / comptabilité ...............  12 11 12 11 19 6 
Ingénierie / R&D ......................  17 12 15 10 11 10 
Marketing / Communication (*) ......  16 19 17 6 3 2 
Commercial / Ventes ..................  17 22 10 14 10 5 
Total Services généraux et direction 
générale ...............................  15 15 11 13 11 6 

Ressources humaines .................  17 9 21 22 7 6 
Autre fonction .........................  12 12 10 7 6 4 
LA TRANSFORMATION SOUHAITEE 
DE LA FRANCE       

Un autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources.........................  

17 10 14 10 8 5 

La priorité au pouvoir d’achat et au 
partage de la valeur ...................  11 17 10 10 10 6 

ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE LA 
TRANSFORMATION       

Total Termes négatifs ................  13 14 12 10 7 5 
Total Termes positifs .................  15 13 12 11 10 6 
Nécessité ..............................  14 9 11 9 8 5 
Indifférence ...........................  13 21 10 8 9 6 
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Les principales transformations des entreprises - attentes 
et réalités  

Note de lecture : le rang dess transformations constatées et de celles souhaitées est indiqué ici 
 

 
Les transformations 

souhaitées 
Les transformations 

constatées 

Différence entre les 
transformations 

souhaitées et celles 
constatées 

Les modes de rémunération des salariés ....  1 10 - 9 

La formation, le développement des 
compétences ...............................................  

2 5 - 3 

L’organisation du temps de travail et du 
télétravail ....................................................  

3 3 = 

L’adaptation à la transition écologique  ......  4 6 - 2 

Le dialogue, le développement du 
collaboratif, la responsabilisation  ..............  

5 8 - 3 

L’organisation de l’espace de travail  ..........  6 2 + 4 

L’évolution des styles de management  ......  7 11 - 4 

Les valeurs portées par l’entreprise  ...........  8 4 + 4 

Le rythme auquel sont prises les 
validations et les décisions  .........................  

9 13 - 4 

L’éthique, la RSE  .........................................  10 12 - 2 

La relation client  .........................................  11 1 + 10 

La relocalisation de l’économie et de la 
production en France  .................................  

12 14 - 2 

L’inclusion et la diversité  ............................  13 9 + 4 

La digitalisation, la transformation 
numérique (Big Data, Intelligence 
artificielle)  ...................................................  

14 7 + 7 

L’internationalisation, la globalisation  .......  15 15 = 
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L'acteur qui doit agir en priorité dans le cadre de la 
transition écologique 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Selon vous, qui doit en priorité agir et/ou contribuer afin de 
transformer votre entreprise dans le cadre de la transition 
écologique ? En premier ? Et en second ? 
 
 
 

 
 
 

 
En premier Total des citations 

Ses dirigeants .............................................................  38 58 

L’Etat ...........................................................................  21 33 

Ses salariés .................................................................  10 26 

Son encadrement intermédiaire, ses cadres 
dirigeants ....................................................................  

11 24 

Les actionnaires et le conseil d’administration ..........  9 22 

Les collectivités locales ...............................................  4 15 

Les organisations professionnelles .............................  4 12 

Les organisations syndicales ......................................  3 10 

TOTAL .........................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.   
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 L'acteur qui doit agir en priorité dans le cadre de la transition écologique - En 
premier 

 
Ses 

dirigeants L’Etat 

Son 
encadrement 
intermédiair
e, ses cadres 

dirigeants 

Ses salariés 

Les 
actionnaires 
et le conseil 
d’administra

tion 

Les 
organisation

s 
professionne

lles 

Les 
collectivités 

locales 

Les 
organisation
s syndicales 

ENSEMBLE ..............  38 21 11 10 9 4 4 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)         
Homme .......................  36 20 12 9 10 5 4 4 
Femme .......................  40 21 11 11 7 4 4 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)         
TOTAL Moins de 35 ans .....  35 26 9 10 7 4 5 4 
. 18-24 ans ....................  35 21 13 11 5 3 6 6 
. 25-34 ans ....................  35 28 8 10 7 5 4 4 
TOTAL 35 ans et plus ........  40 17 13 10 10 4 4 2 
. 35-49 ans ....................  38 18 14 10 12 4 3 2 
. 50 ans et plus ...............  43 17 11 10 7 5 4 3 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)         

Actif...........................  38 21 11 10 9 4 4 3 
. Catégorie supérieure .......  38 19 16 6 10 5 3 3 
. Profession intermédiaire...  39 21 9 12 9 5 4 2 
. Catégorie populaire ........  37 21 10 11 8 4 5 4 
.. Employé ....................  34 22 12 13 6 4 5 3 
.. Ouvrier .....................  40 20 9 8 10 4 4 5 
NIVEAU D’ÉDUCATION         
Diplôme supérieur ...........  38 19 15 8 10 4 3 2 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) ..........................  37 23 9 11 10 5 4 1 

Baccalauréat..................  36 22 11 12 7 2 5 5 
CAP / BEP .....................  42 17 11 9 7 5 5 5 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .  43 20 8 9 4 10 2 4 
CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION         

Agglomération parisienne ...  35 23 13 10 7 3 3 5 
Com. urbaines de province ..  38 20 12 10 9 4 4 3 
Communes rurales ...........  41 21 8 10 8 6 4 2 
RÉGION         
Île-de-France .................  37 21 15 9 8 3 3 4 
Province ......................  38 21 10 10 9 5 4 3 
PROXIMITÉ POLITIQUE         
TOTAL Gauche ...............  37 20 11 11 9 4 6 3 
. Dont La France insoumise ..  38 21 13 9 9 2 5 3 
. Dont Parti socialiste ........  33 23 7 11 11 5 6 3 
. Dont Europe Écologie Les 
Verts ..........................  48 18 8 11 8 2 5 - 

TOTAL Majorité 
présidentielle ................  41 17 17 9 7 4 2 4 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) .........................  40 15 20 8 8 5 1 3 

TOTAL Droite .................  37 17 9 12 14 3 5 3 
. Dont Les Républicains ......  40 18 10 11 12 3 3 4 
TOTAL Reconquête et RN ...  41 20 12 9 7 3 5 4 
. Dont Rassemblement 
National ......................  43 21 9 10 6 3 4 4 

Sans sympathie partisane ...  36 24 10 11 8 5 2 3 
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Ses 

dirigeants L’Etat 

Son 
encadrement 
intermédiair
e, ses cadres 

dirigeants 

Ses salariés 

Les 
actionnaires 
et le conseil 
d’administra

tion 

Les 
organisation

s 
professionne

lles 

Les 
collectivités 

locales 

Les 
organisation
s syndicales 

ENSEMBLE ..............  38 21 11 10 9 4 4 3 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 
2022 (1er tour)         

Jean-Luc Mélenchon .........  37 23 12 11 10 2 4 2 
Yannick Jadot .................  51 22 9 6 7 2 3 - 
Emmanuel Macron ...........  37 19 12 10 10 5 4 3 
Valérie Pécresse (*) ..........  44 10 11 10 12 9 4 - 
Marine Le Pen ................  43 20 9 11 4 4 2 6 
Éric Zemmour (*) .............  40 13 25 4 7 2 8 3 
SECTEUR D'ACTIVITÉ         
Total Agriculture et industrie 39 21 10 9 11 4 2 3 
BTP-Construction.............  41 20 13 12 5 7 2 - 
Tertiaire ......................  37 21 11 10 8 4 5 4 
TAILLE DE L'ENTREPRISE         
Moins de 250 salariés .......  35 22 10 12 7 5 5 4 
. Moins de 20 salariés ........  37 23 10 8 7 6 6 4 
. 20 à 49 salariés ..............  32 23 11 14 9 6 1 4 
. 50 à 249 salariés ............  35 21 11 14 6 4 6 4 
250 salariés et plus ..........  41 19 12 8 11 3 3 3 
. 250 à 499 salariés ...........  51 14 10 10 8 2 2 4 
. 500 à 999 salariés ...........  40 20 15 6 7 3 4 5 
. 1 000 salariés et plus .......  38 20 12 8 13 4 3 2 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE         

Moins de 10 ans  .............  38 22 10 10 7 5 4 4 
. Moins de 2 ans ..............  42 22 10 9 6 6 2 3 
. De 2 à 5 ans .................  36 24 11 11 7 3 3 4 
. De 6 à 10 ans ................  35 21 7 11 10 5 8 4 
11 ans et plus ................  38 18 14 10 10 4 4 3 
. De 11 à 15 ans ..............  37 15 18 9 8 4 6 3 
. De 16 à 20 ans ..............  41 14 12 10 15 2 2 4 
. Plus de 20 ans ...............  37 22 12 10 11 4 3 2 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT         

TOTAL Oui ....................  33 18 14 12 10 5 6 3 
. 1 à 5 personnes .............  37 19 13 9 10 5 4 2 
. Plus de 5 personnes ........  28 16 14 15 9 7 9 3 
Non ...........................  40 22 10 9 8 4 3 4 
FONCTION OCCUPEE         
Finances / comptabilité ......  43 21 12 4 8 5 7 - 
Ingénierie / R&D .............  38 20 12 8 11 6 3 2 
Marketing / Communication 
(*) .............................  35 3 21 29 2 6 4 - 

Commercial / Ventes .........  35 22 14 11 7 4 6 2 
Total Services généraux et 
direction générale ...........  37 18 13 11 9 6 2 4 

Ressources humaines ........  32 30 14 9 2 3 4 4 
Autre fonction ................  39 22 8 10 10 3 4 5 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE         

Un autre modèle de 
développement avec comme 
objectif la préservation des 
ressources ....................  

41 19 12 9 9 4 5 2 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de la 
valeur .........................  

35 22 11 11 9 5 3 4 
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Ses 

dirigeants L’Etat 

Son 
encadrement 
intermédiair
e, ses cadres 

dirigeants 

Ses salariés 

Les 
actionnaires 
et le conseil 
d’administra

tion 

Les 
organisation

s 
professionne

lles 

Les 
collectivités 

locales 

Les 
organisation
s syndicales 

ENSEMBLE ..............  38 21 11 10 9 4 4 3 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE 
LA TRANSFORMATION         

Total Termes négatifs .......  41 19 10 9 11 4 2 3 
Total Termes positifs ........  36 22 13 11 7 5 5 3 
Nécessité .....................  46 20 11 7 7 3 4 2 
Indifférence ..................  30 19 7 12 13 6 6 7 
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 L'acteur qui doit agir en priorité dans le cadre de la transition écologique - Total 
des citations 

 
Ses 

dirigeants L’Etat Ses salariés 

Son 
encadrement 
intermédiair
e, ses cadres 

dirigeants 

Les 
actionnaires 
et le conseil 
d’administra

tion 

Les 
collectivités 

locales 

Les 
organisation

s 
professionne

lles 

Les 
organisation
s syndicales 

ENSEMBLE ..............  58 33 26 24 22 15 12 10 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)         
Homme .......................  57 33 24 24 24 15 13 10 
Femme .......................  58 33 30 23 20 14 11 10 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)         
TOTAL Moins de 35 ans .....  55 42 25 21 20 14 12 11 
. 18-24 ans ....................  51 41 25 25 18 18 10 12 
. 25-34 ans ....................  56 43 25 20 20 13 12 11 
TOTAL 35 ans et plus ........  59 26 27 26 24 15 12 9 
. 35-49 ans ....................  57 27 29 28 24 14 10 11 
. 50 ans et plus ...............  62 26 26 24 23 16 15 8 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)         

Actif...........................  58 33 26 24 22 15 12 10 
. Catégorie supérieure .......  59 30 25 31 25 14 10 7 
. Profession intermédiaire...  55 35 28 24 21 15 14 9 
. Catégorie populaire ........  59 33 26 21 22 15 12 12 
.. Employé ....................  56 35 27 22 20 16 11 14 
.. Ouvrier .....................  62 32 25 20 23 14 14 11 
NIVEAU D’ÉDUCATION         
Diplôme supérieur ...........  59 34 27 29 23 10 10 8 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) ..........................  57 33 24 25 23 15 14 8 

Baccalauréat..................  55 35 30 18 21 18 10 14 
CAP / BEP .....................  62 29 22 25 21 16 14 12 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .  62 30 34 22 18 15 12 8 
CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION         

Agglomération parisienne ...  54 34 33 25 20 13 9 13 
Com. urbaines de province ..  57 32 24 25 23 16 13 10 
Communes rurales ...........  64 34 28 18 20 14 13 9 
RÉGION         
Île-de-France .................  54 31 31 29 22 11 10 11 
Province ......................  59 33 25 23 22 16 12 10 
PROXIMITÉ POLITIQUE         
TOTAL Gauche ...............  56 33 24 25 22 17 11 13 
. Dont La France insoumise ..  59 35 25 21 20 12 10 18 
. Dont Parti socialiste ........  51 30 26 23 27 22 9 12 
. Dont Europe Écologie Les 
Verts ..........................  64 36 24 25 23 15 8 5 

TOTAL Majorité 
présidentielle ................  57 26 36 36 19 12 9 5 

. Dont Renaissance (ex-
LREM) .........................  53 21 40 39 20 11 12 4 

TOTAL Droite .................  55 29 30 24 26 15 12 9 
. Dont Les Républicains ......  59 28 29 23 24 14 12 10 
TOTAL Reconquête et RN ...  61 32 26 20 21 16 14 11 
. Dont Rassemblement 
National ......................  63 32 28 17 20 16 13 10 

Sans sympathie partisane ...  58 37 25 23 22 13 13 9 
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Ses 

dirigeants L’Etat Ses salariés 

Son 
encadrement 
intermédiair
e, ses cadres 

dirigeants 

Les 
actionnaires 
et le conseil 
d’administra

tion 

Les 
collectivités 

locales 

Les 
organisation

s 
professionne

lles 

Les 
organisation
s syndicales 

ENSEMBLE ..............  58 33 26 24 22 15 12 10 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 
2022 (1er tour)         

Jean-Luc Mélenchon .........  60 33 26 23 23 15 8 12 
Yannick Jadot .................  68 34 17 25 27 19 6 5 
Emmanuel Macron ...........  52 27 33 30 23 16 13 7 
Valérie Pécresse (*) ..........  66 31 24 23 17 10 26 3 
Marine Le Pen ................  61 30 32 19 17 12 16 12 
Éric Zemmour (*) .............  55 27 17 37 22 20 10 12 
SECTEUR D'ACTIVITÉ         
Total Agriculture et industrie 60 30 24 23 28 11 13 11 
BTP-Construction.............  60 30 35 24 17 14 16 5 
Tertiaire ......................  57 34 26 24 21 16 11 11 
TAILLE DE L'ENTREPRISE         
Moins de 250 salariés .......  57 35 29 21 18 17 13 10 
. Moins de 20 salariés ........  54 37 28 17 17 21 16 10 
. 20 à 49 salariés ..............  55 42 29 21 16 14 12 9 
. 50 à 249 salariés ............  59 31 30 24 20 15 11 10 
250 salariés et plus ..........  59 30 23 28 27 12 11 10 
. 250 à 499 salariés ...........  71 24 24 29 27 9 3 14 
. 500 à 999 salariés ...........  58 37 25 26 20 10 14 10 
. 1 000 salariés et plus .......  56 29 22 28 29 13 12 9 
ANCIENNETÉ DANS 
L'ENTREPRISE         

Moins de 10 ans  .............  59 35 27 22 22 14 12 10 
. Moins de 2 ans ..............  62 35 26 23 21 13 14 7 
. De 2 à 5 ans .................  59 39 27 22 21 11 10 12 
. De 6 à 10 ans ................  53 31 28 19 26 21 10 11 
11 ans et plus ................  56 28 26 28 22 15 13 11 
. De 11 à 15 ans ..............  49 28 26 26 22 18 15 16 
. De 16 à 20 ans ..............  63 20 23 36 30 18 4 8 
. Plus de 20 ans ...............  58 32 27 26 20 12 16 9 
FONCTIONS 
D'ENCADREMENT         

TOTAL Oui ....................  50 30 29 29 20 17 16 9 
. 1 à 5 personnes .............  55 32 30 26 19 17 12 9 
. Plus de 5 personnes ........  45 28 27 32 22 17 21 8 
Non ...........................  61 34 25 22 23 14 10 11 
FONCTION OCCUPEE         
Finances / comptabilité ......  65 36 24 21 26 11 15 3 
Ingénierie / R&D .............  56 32 20 27 26 18 14 8 
Marketing / Communication 
(*) .............................  45 12 53 36 24 7 18 5 

Commercial / Ventes .........  56 33 29 22 20 17 11 12 
Total Services généraux et 
direction générale ...........  58 32 28 28 23 6 13 12 

Ressources humaines ........  47 36 33 37 11 13 12 12 
Autre fonction ................  60 34 25 21 22 17 11 11 
LA TRANSFORMATION 
SOUHAITEE DE LA FRANCE         

Un autre modèle de 
développement avec comme 
objectif la préservation des 
ressources ....................  

59 31 26 27 24 15 10 9 

La priorité au pouvoir 
d’achat et au partage de la 
valeur .........................  

57 34 27 21 20 14 14 11 
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Ses 

dirigeants L’Etat Ses salariés 

Son 
encadrement 
intermédiair
e, ses cadres 

dirigeants 

Les 
actionnaires 
et le conseil 
d’administra

tion 

Les 
collectivités 

locales 

Les 
organisation

s 
professionne

lles 

Les 
organisation
s syndicales 

ENSEMBLE ..............  58 33 26 24 22 15 12 10 
ETAT D'ESPRIT A L'EGARD DE 
LA TRANSFORMATION         

Total Termes négatifs .......  60 30 25 26 24 12 13 10 
Total Termes positifs ........  56 34 28 24 21 15 12 10 
Nécessité .....................  65 32 26 25 20 13 9 9 
Indifférence ..................  50 28 24 24 28 20 15 12 

 


